
Proletari din toate țările, uniți-vă!

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

în intimpinarea marii noastre sărbători naționale, munca susținută pentru

îndeplinirea orientărilor și sarcinilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu

INVESTIȚIILE, PUSE IN FUNCȚIUNE LA TERMEN 

DISCIPLINA, BUNA ORGANIZARE, 
H0TĂRÎT0ARE ÎN ÎNFĂPTUIREA 

ANGAJAMENTELOR ASUMATE
In urmă cu treisprezece luni începea să producă primul grup 

energetic. La 1 Mai 1988 a început să transmită curent elec
tric in rețeaua națională și turbina grupului energetic numă
rul 2. Acum ambele grupuri merg chiar peste capacitatea 
proiectată, Centrala Electrică și de Termoficare Progresul 
(așezată in sudul Bucureștilor, la capătul bulevardului Brin- 
coveanu) producînd la o capacitate de 110 MW. Aceasta în
seamnă că unitatea merge in suprasarcină, fiecare grup fiind 
proiectat inițial pentru 50 MW. Apa caldă provenită de aici 
ajunge astfel in apartamentele locuitorilor cartierului Berceni 
și chiar pînă dincolo de Parcul Tineretului, in Bulevardul 
Pionierilor. Despre utilitatea unei asemenea investiții este 
inutil să mai vorbim.

La C.E.T. „Progresul" sînt in construcție încă două grupuri de 
50 MW, grupul nr. 3 urmind a intra în probe spre sfirșitul 
anului.

REALISM IN ANALIZA

Libertate, unitate,
demnitate — însemne 
luminoase ale tinereții 
noastre revoluționare

PAGINA A III-A

Dispecerul coordonator al 
C.E.T. „Progresul", inginerul 
Laurențiu Popper, este convins 
că termenele vor fi respectate și 
aceasta nu pentru că ar fi din 
fire excesiv de optimist, ci da
torită faptului că, în calitate 
de reprezentant al beneficiaru
lui, urmărește îndeaproape și 
cu rigurozitate activitatea pro
iectantului, a constructorilor și 
a montorilor. Ei sînt aceiași 
care au finalizat activitățile la 
grupurile care funcționează 
deja. Iar acestea merg foarte 
bine.

In fiecare luni are loc o în- 
tîlnire de comandament care 
reunește toți factorii implicați 
în procesul de realizare a aces
tei importante și utile investi
ții. în cadrul întîlnirilor se 
produce necesara corelare intre 
furnizori, proiectanți. construc
tori, montori și beneficiar.

Luni, 8 august, Ia ședința de 
comandament au participat 20 
de specialiști și s-au analizat 
30 de puncte „fierbinți". Cei 
prezenți se cunosc de peste doi 
ani. Iși știu puterile, forța de

Pe șantierul C.E.T. 
„Progresul1' 
București

organizare și de execuție. Dis
pun de multă experiență și 
cînd spun o vorbă, o spun cu 
greutatea omului care știe ce 
a făcut, ce face și ce va face. 
Nimeni nu se lansează in ex
plicații întortocheate sau în.a- 
nalize minuțioase. Momentele 
de analiză au fost înainte de
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întîlnirea de comandament. 
Acum termenele se spun clar 
și răspicat, orice termen pro
babilistic este luat în calcul și 
adus la ordine. Din cele 30 de 
lucrări care trebuie finalizate, 
cîteva vor mai necesita reve
niri scurte asupra termenelor. 
Problemele mai spinoase sînt 
de genul obținerii a 3 tone de 
țeava de aluminiu pentru 
Trafo 25, de realizare a restu
lui de capace pentru gospodă
ria de păcură, de rezolvare de 
către proiectant a distanței de 
amplasare a împrejmuirii la 
priza de apă potabilă, de re- 
eșalonare a livrării subansam- 
blelor pentru grupul 3 pînă la 
30 august în loc de 15 august, 
de estimare corectă a fazelor și 
interfazelor de execuție a unor 
materiale în care este impli
cată o unitate economică din 
Galați și o alta din Caransebeș 
și altele. Problemele nu sînt 
foarte grave. Sînt probleme 
normale, inerente și, oarecum, 
firești pentru o asemenea in
vestiție. Mereu se cer termene 
realiste, se insistă pe realism 
in analiză. Realismul merge 
pînă acolo încît fiecare zi este 
drămuită cu griiă și termenele 
conțin orice zi din calendar, nu 
numai clasicele 1, 15 și 30 ale 
lunii.

Uneori, șeful de brigadă al 
montorilor cere cu hotărîre o 
scurtare a termenului de către 
constructor, alteori beneficiarul

VASILE FOCȘA
(Continuare tn pag. a V-aj

Imagine din municipiul Slobozia Foto : O. PLECAM

-------------------- ;----------------------Anul 44 al libertății noastre
ÎNVĂTĂMÎNTUL ROMÂNESC- 
profund implicat în dezvoltarea 
multilaterală a patriei socialiste

Societatea viitorului nu 
poațe fi concepută in afara 
unui înalt grad de pregătire, 
iar societatea românească a 
viitorului comunist, ca spațiu 
distinct sub raportul spiritua
lității naționale, iși va putea 
impune dimensiunea istorică 
a devenirii sale în primul 
rînd printr-o pregnantă rosti
re specifică în toate dome
niile de activitate. Revine in- 
vățămintului, culturii socialis
te. misiunea de a ridica ni
velul de cunoștințe al poporu
lui la exigențele lumii con
temporane, la „aviditatea" de 
performante cu care ne va 
intimpina viitorul. In concep
ția secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, perfecționarea, sub 
multiple aspecte, a pregătirii 
generale și de specialitate a 
tuturor oamenilor muncii 
printr-o bogată rețea de în- 
vățămînt de toate gradele și 
în toate domeniile, reprezintă 
o necesitate intrinsecă a so
cietății noastre, pornind de la 
condițiile și exigențele im
puse in amplul proces de rea
lizare a marilor obiective ale 
construcției socialismului și 
comunismului. Dinamica dez

voltării societății noastre . de 
la Congresul al IX-lea și pînă 
în prezent, precum și perspec
tivele viitoare, trasate cu

maximă clarviziune, denotă o 
estimare lucidă, concretă, mo
bilizatoare a forțelor intelec
tuale ale societății, cărora li 
s-a deschis un nou orizont de 
afirmare, in pas cu ritmurile 
înalte ale dezvoltării pe an
samblu a României socialiste. 
Fără o înaltă școală a cons

trucției socialiste — integrînd 
aici și spațiul concret, cu im
plicații vaste, al învățămîn- 
tului românesc — mersul ne
abătut înainte al societății 
noastre, ridicarea ei la un ni
vel tot mai înalt de progres 
și civilizație nu ar fi posibile, 

învățămintul a urmat, așa
dar, linia unei exigențe spo
rite. impusă de concepția 
secretarului general al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în strinsă corelație 
cu realitatea dinamică a pa
triei. Din punctul acesta de 
vedere școala românească s-a 
racordat și ea unor procese 
specifice de transformare re
voluționară, dind răspunsul 
cerut de noile etape de dez
voltare, prin exemplare fapte 
ce vizează educarea si forma
rea multilaterală a tinerelor 
generații. A învăța și a cer
ceta au devenit forme concre
te ale existentei în societate, 
embleme ale spiritului creator 
— ce animă întreaga noastră 
viață social-economică și cul
turală —, un mod de a fi pa-

IOAN LAZAR

(Continuare in pag. a V-a)

ZILE DE EFORT SUSȚINUT ÎN AGRICULTURĂ DEPLINA CERTITUDINE
PRIN LUCRĂRI RITMICE Șl DE CALITATE - 

PRODUCTII ÎNALTE SI EFICIENTE!
• Pe ogoare se desfășoară in această perioadă însemnate lucrări prioritare, cu impor

tanță deosebită in obținerea unor recolte bogate și eficiente • Imperativele momentului soli
cită o riguroasă organizare a muncii în toate sectoarele de activitate și folosirea Ia capacita
tea maximă a bazei tehnico-materiale, a forțelor umane existente • Datorită temperaturilor ri
dicate înregistrate in ultima perioadă se impune grijă deosebită in efectuarea lucrărilor de iri
gații, corelarea graficelor de udare cu rezerva de umiditate din sol și asigurarea normelor op
time de apă necesare culturilor prășitoare, furajere și în grădinile de legume • în zonele de 
sud a început recoltarea la floarea-soarelui, fapt care solicită acțiunea continuă a combinelor în 
lan și transportul operativ al producției la fondul de stat, conform contractelor stabilite • Cu 
maximă viteză se lucrează și Ia culesul fructelor și legumelor de sezon, dar este necesară o mai 
atentă grijă față de valorificarea producției atit către consumul cotidian dar și către unitățile 
de industrializare • In toate unitățile trebuie declanșate lucrările pregătitoare pentru strîn- 
gerea operativă și fără pierderi a recoltei de toamnă, și in special a porumbului cultivat pe 
mari suprafețe • La temelia viitoarelor producții — arături de cea mai bună calitate, efec
tuate zi și noapte • Zilnic, în zootehnie, activitate intensă pentru buna îngrijire a efectivelor 
de animale și livrarea ritmică a produselor Ia fondul de stat • Pe frontul larg al campaniei 
de vară — participare activă, eficientă a brigăzilor de tineret Ia realizarea multiplelor lucrări 
din această perioadă.

In pagina a V-a, fotoreportajul nostru realizat la I.A.S. Bragadiru

O dimineață de vară, o di
mineață de august, cu străzi 
vibrind de frenezia impe
tuoasă a șuvoiului uman, cu 
pagini optimiste, cu idei mă
rețe. „Privesc in jur. / Tot 
freamătul e-un cintec înflo
rit, / petalele lui pure sînt 
oamenii de azi, / cu tot ce 
fac, / cu tot ce au, / cu tot 
ce năzuiesc. / Cinstiți și 
demni, / inmănunchiați in 
torțe / arzind in pulsul noi
lor prefaceri. ! Acești tova
răși, / da, acești prieteni, / 
sint oamenii, de-au inălfat / 
prin zimbetul efortului / co
loane de lumină. / li văd cum 
trec, / ii simt pulsind ardent, 
/ un fluviu nesecat și nesfir- 
șit, / venind din începuturi 
de istorie". Mă las îmbrățișai 
de elanul vulcanic al străzii 
in miez de august, al celor 
ce o tensionează, conferin- 
du-i noblețea frământărilor 
ce-i animă. Mă simt ca și 
cum o datorie de onoare 
mi-ar răscoli conștiința. Par
curg sute, mii de metri, sor
bind cu efuziune aerul clar, 
limpede, ce-l degajă chipuri
le senine, pașii hotăriți... Da) 
intre multele minuni ale re
voluției socialiste, strada în 
zori este, cu certitudine, una 
de inimă. Brusc, irițeleg că 
fac parte din ea, că mă iden
tific cu fiecare din acești 

minunați trecători, că, ascul- 
tindu-i, îmi aud cuvintele, că 
le inspir ca pe ceva drag.

Prin contrast, imi amintesc 
dintr-o dată imaginile pe 
care mi le-a deșteptat ultima 
lecție a unuia din profesorii 
mei. Ne-a vorbit atunci des
pre ceea ce a fost inainte de 
23 August. Nu despre locuri

ȚARA 
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și repere ce-au dus odată cu 
ele jocul ascuns al unor 
umbre in declin, nu despre 
ele vorbeau in primul rind 
cuvintele blindului meu das
căl, ci despre chipurile oa
menilor, transfigurate de 
grija zilei de miine, despre 
pașii navigînd nesiguri, ca 
intr-o continuă derivă, des
pre ginduri neliniștite, căzind 
absurd in ritmul unor 
cuvinte șerpuitoare, despre 
lacrimi— Da, istoria nu a 
fost întotdeauna aceea care 
este astăzi. A fost o vreme, 
o lungă vreme, cind realita

tea pe care o trăim și căreia 
ii dăruim, entuziaști, între
gul elan al tinereții noastre, 
nu exista decit in tăria unei 
credințe, pe care au purtat-o, 
in suflet, cei mai curajoși 
dintre înaintașii noștri. Ei 
i-au creat premisele, cadrul 
in care să poată ființa. Cu
noșteam de multă vreme a- 
ceste lucruri, dar cuvintele 
profesorului meu, care le-a 
trăit el însuși, mi le-a gra
vat, cu o undă de tristețe, 
pentru totdeauna în suflet. 
I-am înțeles nostalgia de a 
nu fi tinăr acum,, in această 
molipsitoare efervescentă a 
creației, in acest miez de 
august înalt.

Astăzi, acum, aici, pe a- 
ceastă stradă, in mijlocul 
acestor oameni tensionind 
prezentul cu minunate pagini 
de epopee, poți înțelege că, 
grație acelui 23 August 1944, 
înscris cu litere roșii în is
toria neamului, România 
contemporană rostește o ex
traordinar de frumoasă lecție 
despre zimbet : despre zim
betul care crește în spirite 
sentimentul demn al încre
derii, care deschide magis
trale înțelegerii, care doboa
ră obstacole, care leagă 
prietenii, care unește po
poare... .

NICA STAN

NOUL CHIP AL PATRIEI ÎN ANII MĂREȚELOR NOASTRE ÎMPLINIRI

La cotele marilor performanțe: 
BASCULANTA ELECTRICĂ DE 110 TONE!
La Uzina Mecanică Mirșa- to

tul este supradimensionat, ha
lele de producție, utilajele, ma- 
șinile-unelte, de parcă proiec
tanta, intr-un joc, au exagerat 
atunci cînd au conceput-o, iar 
constructorii le-au urmat pas 
cu pas pilda. Normalul are aici 
alte dimensiuni, mai mari de- 
cît cele cu care sîntem obiș- 
nuiți. Dar. această supradi
mensionare, care uimește, nu 
este un capriciu, un joc, ea 
răspunde strict unor necesități 
de producție. Deocamdată, 
răscolit de prima impresie te 
aștepți ca in fața utilajelor să 
afli lucrînd uriași, că pentru ei 
a fost ridicată uzina. Este doar 
o primă impresie, pentru că oa
menii muncii de la Uzina Me
canică Mîrșa sînt oameni ca 
toți oamenii, nu au nimic neo
bișnuit. Doar munca lor, deși 
ei nu mai cred de mult asta, are 
ceva fascinant, trece granițele 
obișnuitului așa cum îl accep
tăm noi.

Sint convins că fiecare din
tre dumneavoastră, vizitind 
T.I.B.-ul, v-ați oprit uimiți in 
fața autobasculantelor electrice 
de 110 tone, a încărcătoarelor 
frontale sau a buldozerului și 
chiar dacă lipsa cunoștințelor 
de specialitate nu v-a per

mis să le apreciați la justa va
loare performanțele tehnice, 
dimensiunile lor v-au impre
sionat cu siguranță. Utilaje 
înalte, aproape cit un bloc cu 
două etaje, pe sub care poți 
trece fără să apleci capul mă
car. Roți de două ori mai înalte 
decît un stat de om. Bena bas
culantei de 110 tone spre e- 
zemplu este cit o piscină, poți 
parca în ea liniștit patru sau 
cinci autoturisme. Să poposim 
împreună in apropierea Sibiu
lui, la Mîrșa, in „cetatea de 
scaun" a acestor uriași din me
tal, acolo unde ei prind viață, 
unde se nasc din miinile unor 
oameni de excepție, așa cum se 
naște pe roată un ulcior min- 
gîiat de miinile olarului. Să 
poposim printre oameni obiș- 
nuiți care fac o muncă neobiș
nuită.

Să începem cu Atelierul de 
jenți, locul unde se fabrică „pi
cioarele" uriașilor care trans
portă pe spinarea lor cite o 
sută de tone o dată. Tabla 
groasă trece mai intii, scriș- 
nind, pe la un calandru, unde 
capătă forma circulară. Urmea
ză sudura, efectuată la cele 
mai înalte cote de calitate. O 
fisură a jenții în timpul lucru
lui basculantei încărcate eu e 

asemenea greutate are conse
cințe aproape incalculabile. Cî
teva explicații ne oferă tină- 
rul subinginer Mircea Limbă- 
șan, unul dintre numeroșii ti
neri care continuă aici o tra
diție a cărei temelie a fost 
pusă de bunici și părinți. Tre
cem mai departe în halele unde 
se fabrică piesele componente 
ale uriașilor. Mașinile unelte 
au dimensiuni pe măsura pie
selor care se execută la ele 1

reportajul 
Ljnostru^j

strungurile du batiurî lungi de 
zece sau douăzeci de metri. 
Mașini de înaltă productivitate 
și performanță, multe dintre 
ele de fabricație românească. 
Muncitorii nu sînt simpli 
strungari, frezori sau rabo- 
tori, ci electroniști-ciberneti- 
cieni-strungari, electroniști-ci- 
berneticieni-frezori, electro- 
niști-cibemeticieni-rabotori pen
tru că toate mașinile sînt cu 
comandă-program, munca lor 
este asistată de calculator. Deși 

piesele care sînt uzinate au di
mensiuni mari, precizia este 
esențială in fabricare. Iți poți 
pune întrebarea : ce contează 
cițiva milimetri la un șasiu de 
cițiva metri ? Și, totuși, con
tează, chiar foarte mult : cu mai 
mult de o sută de tone in 
spate,- un șasiu cu o eroare nu
de cițiva centimetri, ci de 
cițiva microni devine foarte 
periculos, mașina nu prezintă 
siguranță în exploatare. Sub- 
ansamblele basculantei se adu
nă la capătul halei, un uriaș 
făcut bucăți, ce ți se oferă pen
tru a-i privi măruntaiele.

In jurul liniei de asamblare 
se muncește calm, fără vorbe 
multe, fără indicații speciale, 
pentru că fiecare om de aici 
știe precis ce are de făcut. 
Este foarte curat și te poți 
crede intr-un muzeu al tehnicii 
in care ți se prezintă bascu
lanta de 110 tone in diferite 
faze de execuție. Uimitor cit de 
repede crește colosul din me
tal, bucată cu bucată, viteză 
care a uimit și pe specialiștii 
străini care au vizitat uzina. Un 
pod rulant trece pe deasupra 
capetelor noastre purtind un 
motor ce pare de vapor, atit 
este de mare. Citeva semnale 
cu mina. Alte cîteva semnale 

ale soneriei podului. Un dialog 
fără cuvinte, îndelung exersat, 
intre oameni care se înțeleg, se 
sincronizează perfect. Încet, 
motorul este așezat cu'grijă la 
locul său. Mina ridicată conti
nuă să dialogheze cu omul din 
cabina de sticlă de deasupra . 
„mai jos", „mai la stingă", 
mai jos", „gata". Motorul a in
trat perfect în lăcașul său.

Nu-mi pot stăpîni curiozita
tea de a urca in cabina de co
mandă a unei astfel de bascu
lante. Cind sîntem pe scară, în
soțitorul meu spune în glumă : 
„Ar trebui să-t punem și ascen
sor". Sus este o terasă încăpă- 
toare cu podeaua din tablă, iar 
in față un dulap din metal cam 
cit trei șifoniere. „Aici este 
inima electronică a basculan
tei" imi spune însoțitorul meu. 
Așadar nu numai fier, mult 
metal, ci și foarte multă elec
tronică. tehnică de virf înglo
bează în el acest utilaj deose
bit de complex. Cabina este 
surprinzător de mică. Abia au 
loc in ea doi oameni. Pupitrul de 
comandă, cu nimic deosebit de 
al unui camion obișnuit.1 Vo-

SORIN OVIDIU BĂLAN
(Continuare în pag. a IV-a)
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l. proba de foc
a vieții noastre de organizație

Constelația hidroenergetică, de pe Oltul superior

UN CÎNTEC CARE NAȘTE LUMINĂ
Oltul nu mai este de multă vreme Un 

simplu tiu, printre multe altele. Am aflat 
despre ei, mai întîi. din poveștile și le
gendele spuse de părinții noștri sau din 
cărțile de geografie. L-am aflat apoi în 
cântecele oamenilor și în cărțile poeților. 
Prezența lui a devenit obișnuință. Dar și 
sprijin. Venind din istorie, apele sale în 
lungul lor drum au memorat întîmplări, 
jertfe și victorii. Și tot cu apele sale oa
menii și-au măcinat roadele pâfnîntultii în 
mori șl 'ău coborit pe pitite pfnă lâ Du
năre.

I-a fost însă dat Oltului să oglindească

în trecerea sa alte fapte și alte întîmplări, 
oameni și locuri, în fond noua realitate a 
României socialiste. Impresionantele rea
lizări obținute în cei 23 de ani care au 
trecut de la Congresul al IX-lea al parti
dului aU fost posibile datorită efortului 
Statornic pentru asigurarea pe bâza pro
priilor resurse a materiilot prime, mate
rialelor și energiei electrice.

S-a schimbat chipul țării și s-a schimbat 
și chipul Oltului. Zestrea sistemului ener
getic national S-a îmbogățit CU hidrocen
tralele din partea inferioară, a rîului. Din 
martor al luptei noastre de veacuri, Oltul

a devenit și devine mereu martor al liber
tății noastre actuale și viitoare. Și în par
tea lui superioară. începind din anul 1984, 
au Început lucrările la o nouă salbă de hi
drocentrale. La Voila, Vițtea, Arpașu, 
Scorei și Avrig se petrec fapte exemplare 
din Vasta epopee a muncii pentru țară. 
Hidrocentralele de la Viștea și Voila vor 
produce primii kilowați la sfirșitul aces
tui an. Cele de la Arpașu și Scorei vor in
tra în funcțiune în 1989, iar cea de la 
Avrig în 1990.

Hotărît lucru, Oltul seamănă din ce in 
ce mai puțin cu rîul însoțit altădată din

Hășmașul Mare și pină la Dunăre de nea
semuitul său aed, Geo Bogza. Acum el nu 
mai este un rîu al țăranilor, ci unul al 
constructorilor șl mentorilor. Au venit 
aici oameni căliți în apriga și aspra viată 
de șantierist la Bicaz, Moroieni. Porțile de 
Fier, Lotru, Călimănești, Răcâciuni etc. 
Dar aici au Venit și tineri hotăriți să dea 
piept cu o realitate despre care știau, pină 
mai ieri, cite ceva din cărți sau din filme.

Oamenii au clntat Oltul. Cîteodată a 
cintât și Oltul pentru ei. De aici înainte 
însă, cintecul său Va naște lumină.

Rîul se grăbește
tn Depresiunea Făgărașului^ 

Oltul intră cu aerul unui că
lător ostenit. Privindu-i șerput- 
rea liniștită, nu poți crede că 
au fost momente cind apele lui 
au năvălit peste recoltele și a- 
șezările oamenilor aflați de-o 
parte și de alta ă sa. Dar o spun 
localnicii. Și Vorbele lor îm
prumută ceva din severitatea 
ușor prefăcută a părinților care 
vor să-și mustre odraslele pen
tru cine mai știe ce năzbitie tă
cută. Despre acești oameni Geo 
Bogza spunea că sint „cei mai 
frumoși ce s-au ivit Vreodată 
pe malurile lui". Dar ei nu sint 
numai atit. Statornici și indir- 
jiți, au rămas pe malurile Ol
tului. Chipurile lor au căpătat 
liniștea apelor sale diti vremu
rile cind Viitura nti mai era de
cit O amintire printre multe 
altele. Aici și-au construit me
reu alte Case și și-au povestit 
iubirile și bucuriile. Aici aii 
cultivat pămintul și au cules 
roadele. într-un cuvint, viața 
pe aceste meleaguri avea un 
ritm propriu, inconfundabll.

Cine știe ce-și vor fi spus lo
cuitorii comunei Voita cind au 
văzut intr-o bună zi de la -sfîr- 
ș&Ul lui martie ‘84 un grup de 
20 de oameni, mișunind prin 
Stufărișul mlaștinii de pe ma
lul drept ăl Oltului. Cu si
guranță, au Crezut că e vreuna 
din toanele unor excursioniști 
extravaganți. Și-au văzut mai 
departe de treabă. Muncile de 
primăvară nu sufereau amina
te. și aricit de mare le-ar fi 
fost curiozitatea, nu șl-au per
mis luxul de a întrerupe lucrul.

Dar și grupul noilor sosiți 
și-a văzut mai departe de trea
bă. Au măsurat, au împărțit, au 
trasat terenul. Iar au măsurat 
și au calculat. In. nici Un caz 
nu lăsau vreo clipă impresia 
că au de gînd să plece. Local
nicii au început să creadă din 
ce în ce mai puțin că este vor
ba de o glumă. Au devenit bă
nuitori, dar nu aveau prea mult 
răgaz să Se gindească la astă.

Zvonul că acolo se cor pune 
bazele primei hidrocent-ale de 
pe Oltul superior a pornit ca 
din senin și s-a răspmdit foarte 
repede. Dar pared tot nu-și Cre
deau ochilor și urechilor. Abia 
in momentul cind cei din satul 
Cincșor și-ău Văzut podul din 
lemn pe care treceau spre dea
lurile acoperite CU viță-de-vie 
înlocuit cu altul mult măi so
lid din beton, au incetat să să 
mai îndoiască de adevărul celor 
auzite.

încet-incet, partea asta a lo
cului se schimba. Mai întîi au 
apărut însemnele viitoarei ta
bere a constructorilor ca pină 
lă urmă cochetele locuințe 
proaspăt ridicate Să-ți lase im- 
presta că întreg satul s-d por
nit să treacă Cincșorul in sus, 
către dealuri. Apoi au apărut 
mașinile. Obișnuitele cirezi de 
bivoli dispăruseră sau, mai bine 
zis, se adunaseră în altă parte. 
Autobetonierele, autobasculan
tele, buldozerete și excavatoa
rele de toate mărimile și măr
cile au impinzit zona. Mlaștina 
dispărea Văzind cu ochii și in 
locul ei se ridicau construcții 
care, privite din sat, trebuie ci

păreau să nit aibă nici o esteti
că. Dar ceea ce văzut din sat 
părea neorinduială și dezordi
ne, acolo, pe locul fostei mlaș
tini se rinduia după cele mai 
stricte reguli, scrise și nescrise, 
ale unui șantier. Organizarea 
baracamentelot, începerea lu
crului la balastieră, stația de 
betoane, fundații, drumuri — 
pe scurt, organizarea întregului 
șantier demarase așa cum fu
sese stabilit.

In toamnă, la Viștea, și în 
primele luni ale anului 1985, la 
Arpașu, Scorei și Avrig, înce
peau să se scrie „scenarii" ase
mănătoare celui de la Voila, cu 
inerentele modificări și retușuri. 
„Siamezele" de pe Olt (le-am 
denumit așa pentru că in final 
puterea instalată a fiecăreia Va 
fi de 14,2 MW) prindeau contur.

Tinerii din părțile locului vor 
fi stat o vreme impasibili, as- 
cultind trepidația motoarelor 
care le umplea Zilele Și nopți
le. Recunoscuți pentru mindrta 
lor, li s-a părut apioape firesc 
ca atunci Cind se Minipiă ceva 
in apropierea lor nu Se cade 
să stea cu miinile in sin. Și 
n-au stat. Mulți dintre ei s-au 
apropiat, ta început cu sfială, 
apoi din ce in ce mai siguri pe 
ei, de locul pe care de multe 
Ori il străbătuseră cu piciorul 
și acum era de nerecunoscut. 
Au lăsat cartofii și muncile 
timpului in seama celor de a- 
casă. Pentru că au ințeles Că 
acolo nu se Va măi vorbi nu
mai despre cartofi, ci și des
pre un izvor de lumină și în
credere.

Intîlnire
în pagina de ziar

0 clipă din 
biografia șantierului

AcUm patrii ații, la Voita 
se băieți primul țăruș ăl 
celei difttii hidrocentrale de 
pe Oltul superior. Sigur că 
nu poate fi vorbei de un 
bilanț definitiv, dat o scurtă 
privire ast/pră ă ceea ce s-a 
construit âiCi se dovedește 
revelatoăte. inginerul Mihai 
Gmghvni. adjunctul șefului 
de htigădd, ne mărturisea că 
deși puterea instalată â 
obiectivului este mică, volu
mul Se lucrări, este iiiipre- 
sionănt. Cele 2.5 milioane mc 
excava.fii și cei 70 de AH mp 
protecție la canalul de fugă, 
2,3 milioane mc bălast și 139 
de mii mp plăci de beton 
necesara pentru amenajarea 
șs construirea digurilor, pre
cum și cei 60 de mii mc de 
betoane turnate la nodul de 
presiune (barei Și. centrală) 
Sint numai citeva din datele 
care certifici acest lucru. Dar 
dincolo de cifre și date, sta
tistice. ceea ce este într-ade- 
vâA dv.mh de remarcat e fap
tul câ au fost adoptate So
luții noi, aplicate pentru pri
ma, clat.ă in acest loc. Astfel, 
utilizarea ărinocărcaselor, in- 
chidereO .centralei cu panouri 
trîstrat, sau construirea în 
partea inferioară a digului a 
unui contra-canal (pe toată 
lungimea acestuia) pentru 
colectarea apei tuturor aflu
enților nu sîut altceva decit 
rezultatul gindirii construc
torilor de aici. Printre aceș
tia ■ trebuie amintiți tinerii 
inginer: Silviu PredesCu, Ște
fan Roșu,, Eugin Stăniloiu. 
Contribuții egale. în altă or
dine de Idei, și-au adus bul- 
dozeriștii Constantin Leleu și 
Constantin Ispas, dulgherii 
lb»ff călău. Virgil Țurcanu. 
Mlhai Abăldițel. Ce ar fi în
semnai acest, șantier fără be- 
tonîț’ii Sandu Marin, Con
stantin Ilurczeanu, sau fle- 
rif-betonișM Dumitru PirVU 
și Constantin Predescu nu 
este prea greu de. imaginat. 
Oricine știe că intr-o aseme
nea mutică este nevoie de oa
meni hotăriți și stăruitori.

Acum., constructorii lucrea
ză ta ultimele lucrări de 
excâvațU .și. de protecție la

caflâlul de fugă, la executa
rea racordului digului sting 
cu barajul și la finisarea ex
ternatului centralei. De fapt, 
aceasta din urmă și barajul 
au fost deja predate brigăzii 
energomontaj pentru ampla
sarea vanelor rdpide. a gră
tarelor și batardourilor.

tn momentul documentării 
noastre, echipa de lăcătuși 
mecanici formată din Gigei 
LOVin, Sorin Matei. Anglie! 
Dumitrache ți Adrian Mără
cine executa proba hidrauli
că șl cinematică a rotorului 
celei de-a doua turbine KV& 
de 7,1 MW. Prima turbină de 
același tip o, fost montată Cu 
citeva săptămîr.i înainte, bin 
aceeași perspectivă. a notlluț, 
amintim că prototipul turbi
nei fabricate la t.C.M. Ca
ransebeș s-a comportat la 
probele tehnologice conform 
așteptărilor.

tntrebarea firească ă re
porterului este dacă va pu
tea circumscrie, măcar și H 
liniile sale aproximative, în
tregul efort al oamenilor pe 
care i-a cunoscut. Printre ei 
peste jumătate sint tineri cu
prinși in organizația U.T.C, 
<i șantierului. Aspra muncă 
din șantier și ampta activi
tate organizatorică și politică 
din cadrul organizației de 
tineret și-au pus amprenta 
nu numai asupra pregătirii 
lor ca buni muncitori, capa
bili să facă față altor și 
altor obiective aflate deo
camdată pe planșetele pro- 
icctanților, ci și ca oameni 
fermi, încrezători in destinul 
și forțele lor. Atitudinea 
lor față de muncă se poate 
verifica atit în realizarea 
sarcinilor ce revin fiecăruia 
la locul de muncă, cit și prin 
depășirea celor 250 de >r»?i 
lei. care reprezintă valoarea 
planului economic ăl orga
nizației U.T.C.

tncet-incet, la Voita se 
apropie de sfirșit O poveste 
cu tineri aflați la primul tor 
șantier și cu bărbați călit» la 
alte asemenea șantiere din 
țară, oameni angajați plenar 
intr-o bătălie doar cu invin- 
gători.

Marea familie de familii tinere
Poți să intri pe un șantier in 

mai multe feluri. Dacă ai no
rocul să o faci intr-o autobas
culantă Sau 0 autobetonieră, 
sentimentul că ești mat de-al 
casei iți conferă un plus de în
credere. Cel puțin ăsta îmi era 
gindul înainte de a cobori din 
mașina care m-a dus pină la 
șantierul de la Viștea.

Cind ăm coborit intr-adevăr 
și am reușit să ies din norul de 
praf ce se iscase la plecarea ma
șinii, mi-am dat seama că lu
crurile nu prea stau întocmai. 
Nu știam deloc încotro să o iau. 
tn jurul meu, o Viermuiala ce 
nu poate fi descrisă in cuvinte. 
Mașini încărcate cu pămint iau 
beton, mașini goale, buldoze
re Se intretăiau într-un du-te- 
vino continuu. în apropierea 
taberei șantierului (Se ghicea 
asta după clădirile frumos rin- 
duite), doi copil de 4—5 ani iși 
abandonaseră jucăriile și se 
căzneau Să întindă un cablu, 
fără să se sinchisească de lar
ma din jur.

M-am hotărît să intru in pri
ma încăpere ieșită in cale și 
am Întrebat de șeful de briga
dă. Un zîmbet senin și deschis, 
avind aerul acelor zimbete de 
la 18 ani și o voce, „Pe malul 
drept mai trimiteți două șarje 
de beton", din stația radio 
m-au intîmptnat aproape in a- 
celași timp. (Nu mică mi-a fost 
mirarea cind am aflat ulterior 
că Elena Petre se născuse pe 
un șantier in urmă cu 19 ani.

La fel cum am ințeles după a- 
Ceea că Vocea auzită la stația 
era a inginerului Constanța Bo
tez, șeful de brigadă).

Pe un șantier nimeni n-are 
timp de discuții și de polite- 
țuri. Toată lumea știe ce are de 
făcut, deși pentru un proaspăt 
sosit lucrurile pot să pară în
toarse pe dos, alandala. Aici 
se iau hotăriri scurte și fer
me, nu ineapa toc pentru tir- 
Îmieii. M-am convins de acest 
ucru cind l-am inttlnit pe șe

ful de brigadă. Era intr-o auto
basculantă șt se îndrepta spre 
unul din importantele puncte 
de lucru, mai exact, spre ca
nalul de fugă. Am convenit să 
ne intilnim peste o oră. Intre 
timp puteam, să-l caut pe ingine
rul Borneo lancu, care lucra în 
centrală la „paharele" genera
toarelor Celor două turbine.

Nu am UVUt nici O Clipă sen
timentul că șînt „pasat", chiar 
și după semteșecul inttlnir.il cu 
adjunctul șefului de brigadă. A- 
ducereă prizei centralei la cota 
finală nt» e un lucru lipsit de 
dificultăți și surprize. Tocmai 
venise o nouă șarjă de beton 
și turnarea se executa sub 
directa supraveghere a ingine
rului lancu. N-am apucat să 
schimbăm decit citeva cuvinte. 
„La noi totul e bine, mi-a spus. 
Sintem pe drumul cel bun".

Pe Gheorghe Gușeilă. secre
tarul adjunct Cu probleme or
ganizatorice al organizației 
U.T.C., l-am cunoscut imediat

ce am părăsit centrala. Mul
tele ore petrecute pe șantier 
i-au dat un aer de siguranță și 
calm. Lucrează in Cadrul ate: 
Herulul electromecanic, dar nu 
vrea să vorbim despre el. Cei 
aproape 200 de tineri din cele 
două organizații s-au remarcat 
prin faptele și inițiativele ■ luate 
atit la locurile de muncă cit și 
la nivelul organizației. Privită 
„in mic" munca într-un șantier 
pare sortită atibnimătului și 
abia la scara mare a întregului 
totul capătă dimensiunea exac
tă a efortului depus. Dar ti
nerii de aici nu caută și nu 
umblă după recunoașteri so
nore sau după false distincții. 
Pur șl simplu iși fac datoria, și 
la locul de muncă și în viața 
de oraganizație, și-au realizat 
planul la muncă patriotică 
prin lucrări specifice activității 
din șantier (pregătirea rocii de 
fundație, turnări de betoane, 
taluzări, confecții metalice), dar 
și prin strîngerea unei impor
tante cantități de fier vechi.

Așa ne-a găsit inginerul Con- 
stanțu Botez, discutind, de 
fapt eu luind conștiincios no
tițe despre munca tinerilor Au
relian Mătăsaru, Dumitru Toan- 
ță. Ion Floarea, Claudiu Rota- 
riu șt mulți, mulți alții. Despre 
el aflasem deja că venise pe 
șantier la 26 de ani și că incin
te lucrase in proiectare. „In ce 
mă privește, ne mărturisea el, 
n-am lucrat prea mult in pro
iectare. Am făcut proiectul

unui pod care trebuia construit 
la Gura Lotrului, apoi directo
rul mi-a spus că daci tot t-ăfn 
proiectat să mă due să-l și 
construiesc. Și l-am construit. 
După aceea am venit la Viștea. 
Nu cred eă e nevoie să vă spun 
că aici s-a depus o cantitate 
impresionantă de muncă. Iată 
doar Citeva date care vorbesc 
de la sine : 850 de mii mc um
pluturi, 4,5 milioane mc exca- 
vații la canalul de fugă, 1700 
mp de plăci prefabricate mono
lit tot la canalul de fugă, be
toane preparate, 300 de mu mc 
material și Cete trei deviații 
ale Oltului. Important mi se 
pare-însă faptul că aici s-a în
chegat o mare familie de fa
milii' tinere. Să nu vă faceți o 
imagine parțială despre noi. 
Noi trăim aici și munca este 
doar un aspect din viața noas
tră. Chiar la inițiativa tinerilor 
s-au organizat excursii la 
Poiana Brașov, complexul tu
ristic „Șîmbăta" etc., dar și 
seri cultural-artiștice la clubul 
din incinta taberei. Participăm, 
de asemenea, la amenajarea a 
doua terenuri de sport multi
funcționale. In momentul de 
față ne-arn angajat să intîmpl- 
năm ziua de 23 August cu re
zultate dintre cele mai bune. 
Astfel, vom incheia luctările la 
tronsonul I din canalul de fugă 
și vom finaliza paharele gene
ratoarelor celor două turbine, 
aducînd priza centrală la cota 
finală".

Nu se cunosc, deși s-ar fi 
putut foarte ușor intimpla asta 
pentru că locuiesc și muncesc 
destU} pa aprogpe. unul de. altul, 
ti deijfaft mai puțin de 10 km.

Primul se numește Marius 
Petre și este electrician pe șan
tierul de la Viștea. Pe al doi
lea îl cheamă Dănut Stanciu ?* 
lucrează pe un buldozer pe 
șantierul de Ig , Voila. . Marius 
are 21 de ani, Dănuț numai 20. 
Părinții lui Marius muncesc și 
ei pe șantier. Ai lui Dănuț răs
colesc fața pământului și-i culeg 
roadele in comuna Roșiile din 
județul Vîlcea. Marius este al 
doilea născut al familiei. Sora 
cea mare, Llgia. este contabili 
principală la o întreprindere in 
Rîinnîcu-Vîtcea. Elena, cea mai 

^mică, lucrează și ea pe șantier. 
Acașă, Dănut este mezinul. Fra
tele cel mare. Vasile, iși des
fășoară activitatea ca maistru 
principal In județul Vilcea, iar 
celălalt. loan, urmează cursu
rile Institutului de Marină din 
Constanta.

Ei nu se știu, deși le este 
foarte la indemină să o facă. 
Pe amtndbi i-am cunoscut zi
lele trecute.

Marius lucră pe malul digului 
sting de la Viștea, unui din 
punctele de lucru foarte impor
tante unde urma să se insta
leze o linie de 20 kîV.

— Ce faci aici 7
— Muncesc.
— Crezi că se poate terie 

reportaj despre tine 7
— Despre mine, nu. Despre 

tata, da. A muncit la BicaZ, Ar
geș, Băictilești. Valea Lotrului, 
Porțile de Fler II... Dar mai 
bine să vă spună el toate cite 
le-a făcut pentru 
multe, să știți.

— Chiar nu crezi 
spune ceva despre

meu.
pe șctn-
excava-

i.

un

că a făcut

că se poate 
tine ?

— Singurele lucruri care 
pot spune e că am învățat ce 
este viața și că m-am născut pe 
șantiere.

— Iți place pe șantier ?
— Cui nu-i place unde se 

naște 7
— Dar tu nu te-ai născut aici.
— Pentru cine știe, toate șan

tierele sint la fel.
A doua zi l-am cunoscut pe 

Dănut. Aflasem cite ceva des
pre el și doream să stăm puțin 
de vorbă. Din locul unde eram, 
nu-t vedeam prea bine pe cel 
din cabina excavatorului. M-am 
apropiat. Ca pliscul unei imen
se păsări de pradă, cupa exca-

vatorului se înfigea îndărătnic 
in pămintul tare și uscat șl, cu 
siguranță, lepăda conținutul în 
autobasculanta care aștepta să 
fie încăftfătă. Cirid a coborit din 
cabină, am' crezut la început că 
e o greșeală. Uiv copilandru 
subțirel, cu tuleiele. mustății 
abia mijite s-a prezentat : Dă- 
nuț Stanciu.

— Am auzit că ai reușit M 
facultate.

— Da... la subingineri seral, 
în Sibiu.

— Ai emoții ?
— Da.
— Acolo sus nu prea lăsăi 

impresia că ai.
— Sus e altceva.
— Ce e 7
— Sint in elementul
— De ce te-ai întors 

tier ?
— Știam că nu sint

toriști și ii promisesem priete
nului meu Gorgan Dumitru să-l 
înlocuiesc ca să poată plecă in 
concediu.

— Crezi că se poate scrie un 
reportaj despre tine ?

— tn nici un caz.
•— De ce 7
— Pentru că n-am făcut ni

mic ieșit din comun, deosebit.
— Cam cit pămint ai excavat 

de cind ești aici ?
— Nu știu exact, oricum cifra 

e de ordinul miilor de metri 
cubi.

— Ce-ți spune cuvîntul „prie
tenie" ?

— încredere.
Ei nu se cunosc încă șl iată 

că s-au întîlnit, in chip aparent 
paradoxal, in această pagină de 
ziar. Marius este unul dintre 
cei mat conștiincioși electri
cieni din șantierul de la Viștea. 
Dănut a ajuns printre căi măi 
buni buldozeriști de la Voila. 
Nici unuia dintre ei nu-i trece 
prin minte că a făcut fapte gro
zave.

La Viștea, un tinăr cățărat pe 
linia de 20 kW, acolo in aerul 
de deasupra locului său natal 
se pregătește să-și poarte copi
lăria prin țară. Iar dincolo, la 
Voila, necunoscutul său prieten 
călare pe un buldozer ca pe un 
bidiviu zburător împărătește 
peste o lume a încrederii ți 
speranței, lumea visurilor sale.

Pagină realizată de 
1AOOB I LOIIEA 
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LIBERTATE, UNITATE, DEMNITATE - ÎNSEMNE 
LUMINOASE ALE TINEREȚII NOASTRE REVOLUȚIONARE

Parte .integranta a politicii de edificare a socialismului și 
comunismului în România, politica națională a Partidului 
Comunist Român și-a dovedit temeinic valabilitatea, fiind 
strălucit confirmată de viață, de realitatea istorică în care 
atît creșterea continuă a rolului națiunii socialiste, cît și re
zolvarea, pe baza principiilor socialismului științific, a pro
blemei naționale își afirmă importanța covirșitoare. Este un 
adevăr pe deplin cunoscut acela că victoria deplină și defi
nitivă a socialismului în România și - odată cu istoricul Con
gres al IX^ea al partidului - trecerea la făurirea societății 
socialiste mipItNateral dezvoltate a deschis o epocă de înflo
rire fără precedent și pe toate planurile a națiunii române, 
de afirmare puternică a tuturor capacităților saie crea
toare, de descătușare a elanurilor și energiilor întregii na
țiuni socialiste. Făurirea unei economii moderne, de înaltă 
productivitate și eficiență, progresele ce au rezultat din dez
voltarea in ritm susținut a industriei, agriculturii, a celorlalte 
ramuri economice pe baza celor mai noi cuceriri ale ști
inței și tehnicii, politico de repartizare armonioasă, unitară a 
forțelor de producție pe întreg teritoriul țării și de conti
nuă dezvoltare a învățămîntului, științei și culturii — toate 
aceste acumulări din societate au contribuit la apariția și 
consolidarea unor trăsături noi care caracterizează astăzi 
întreaga noastră națiune : omogenizarea tot mai pronunțată 
a națiunii noastre socialiste, întărirea unității și coeziunii 
acesteia ca manifestare concretă o unității moral-politice a 
intregului popor in jurul partidului comunist, realizarea unei 
democrații autentice ca expresie a drepturilor națiunii de a 
dispune in mod suveran, astăzi și în perspectiva, de propriul 
său destin.

Așa după cum se știe, condițiile pentru înflorirea multi
laterală a națiunii noastre — înalt și fierbinte ideal multisecu
lar dl întregului popor -, pentru înfăptuirea năzuințelor de 
progres ale maselor,.s-au realizat numai odată cu victoria 
revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și 
antiimperialistă.

Astfel, clasa muncitoare în'alianță cu țărănimea munci
toare a cucerit puterea în stat și, odată cu lichidarea 
deplină a claselor exploatatoare, poporul a devenit stăpîn 
al destinelor sale. Tocmai ca rezultat al acestui proces isto
ric, așa cum arăta secretarul general al partidului. „Interne- 
indu-se pe lichidarea exploatării și asupririi, pe instaurarea 
dreptății și egalității sociale, națiunea socialistă asigură 
pentru prima oară îmbinarea intereselor și aspirațiilor tu
turor claselor, a tuturor membrilor societății, punerea in va
loare și dinamizarea energiei intregului popor in direcția 
progresului și prosperității".

Cei 23 de ani care au trecut de la Congresul al IX-lea, 
de cind in fruntea partidului nostru se află tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, au marcat o nouă și strălucită etapă pe calea 
înfloririi și dezvoltării multilaterale a națiunii noastre socia
liste. Indestructibila unitate a întregului popor în jurul parti
dului comunist, al secretarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceausescu, formează baza trainică a orinduirii noastre, mo- 
nifestîndu-se puternic ca o comunitate de țeluri și acțiune 
fundamentală, izvorită din adeziunea fermă a întregii na
țiuni la pofitica internă și externă a partidului și statului 
nostru.

O latură inseparabilă a acestei politici profund științifice 
și consecvente, umaniste, revoluționare, privind făurirea 
noii orînduiri o constituie rezolvarea problemei naționalită
ților în. țara noastră — care și-a găsit, prin magistrala con
tribuție a secretarului general al partidului nostru, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, o soluționare profund democratică și 
unionistă .Pornind de la teza că această problemă nu poote 
fi Just înțeleasă și rezolvată decît în cadrul politicii noastre 
generale, al luptei revoluționare și muncii unite consacrate 
făuririi noii orînduiri, cît și de la realitățile țării noastre - 
sfat > național unitar, în care conviețuiesc de-a lungul vremii 
împreună cu poporul român și cetățenii români de alte na- 
ționcrlStăți -, Partidul Comunist Român a înscris în Progra
mul sălu prevederea clară a asigurării în drepturi a tuturor 
naționalităților.

Rezultatele politicii Partidului Comunist Român, concepția 
profund realistă și clarvăzătoare a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu privind înfăptuirea cu adevărat a egalității în 
drepturi intre toți cetățenii țării au făcut ca toți oamenii 
muncii, fără deosebire de naționalitate, să participe activ 
la întreaga viață politică și economică, să se manifeste ple
nar în știință și cultură, exprimînd, prin întreaga lor activi
tate, unitatea de nezdruncinat a întregului popor în jurul 
partidului, al secretarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, ctitorul înțelept și inspirat al noii noastre istorii, 
al nouiui-nostru destin — fără precedent și egal în multi
milenara etxistență a patriei noastre. Nicicînd ca în acești ani 
de nouă și glorioasă istorie poporul român nu s-a manifestat 
mai viguros, nu s-a angajat, cu uriașa, inepuizabila sa forță 
creatoare, in înfăptuirea destinului său luminos avînd înră
dăcinate profund în conștiința sa adevărurile adinei ale dem
nității, libertății și independenței sale. In toți acești ani, 
toate mărețele noastre împliniri au consolidat temeinic uni
tatea de nezdruncinat a întregului popor în jurul partidului ; 
sint ani de fertile și luminoase izbînzi, ani in care, cu con
tribuția decisivă a secretarului general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, poporului nostru i s-a redat senti
mentul istoriei proprii de luptă pentru libertate, pentru a fi 
stăpin pe destinele sale.

Consacrînd această pagină împlinirilor fără precedent ale 
oamenilor muncii, ale tinerilor făuritori de nou, de mai bine 
și mai frumos pe meleagurile județului Mureș, consemnăm, 
totodată, cele mai grăitoare dovezi ale patriotismului revo
luționar care îi animă, sentimentele de aleasă mîndrie și re
cunoștință pentru grija constantă pe care secretarul gene
ral al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu — prezent in 
numeroase rînduri în satele și orașele mureșene —, o mahi- 
festă pentru dezvoltarea economică a acestei zone, pentru 
asigurarea condițiilor materiale de realizare a egalității de
pline în drepturi a tuturor cetățenilor patriei, indiferent de 
naționalitate.

i „Să dezvoltăm puternic educația patriotică, mîndria față de { | cuceririle revoluționare, să facem să crească răspunderea și ho- i } tărîrea de a face totul pentru a contribui la dezvoltarea continuă i J a patriei, la întărirea independenței și suveranității sale“. i
j NICOLAE CEAUȘESCU j

Repere elocvente ale unei impresionante deveniri
Cine străbate astăzi jude

țul Mureș de la un capăt al 
său la altul nu poate să nu 
remarce uimitoarea transfor
mare petrecută în anii revo
luției și construcției socialis
mului, dar mai ales în cei 23 
de ani, ani în care, beneficiind 
de politica profund realistă a 
partidului și statului nostru, 
de gindirea clarvăzătoare a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
de dezvoltare armonioasă a 
tuturor județelor și localități
lor patriei — baza trainică a 
asigurării deplinei egalități în 
drepturi a tuturor cetățenilor, 
aceste străvechi meleaguri ro
mânești au căpătat o înfățișa
re nouă, modernă și prosperă. 
Se afirmă pe drept cuvînt că 
județul Mureș, cu însemnata 
sa pondere economică actuală, 
cu grandioasele sale construcții 
edilitare, cu viața sa culturală 
în plină și creatoare eferves
cență. este- în întregime una 
dintre cele mai reprezentati
ve ctitorii ale Epocii Nicolae 
Ceaușescu.

Vizitele de lucru întreprin
se și aici de secretarul general 
al partidului,, tovarășul Nicolae

Ceaușescu, împreună cu ta- 
’varășa Elena Ceaușescu, pre
țioasele indicații și orientări 
date comuniștilor, tuturor oa
menilor muncii mureșeni, gri
ja constantă pentru dezvol
tarea economică și socială a 
acestui județ au transformat 
în toți acești ani întreaga sa 
realitate, conferindu-i un loc 
și o amploare fără precedent 
in strategia generală de dez
voltare a patriei.

Apreciind cu profund rea- ' 
lism traiectoria acestei pu
ternice dezvoltări economice a 
județului Mureș. în ansamblul 
.dezvoltării economico-soci ale
a patriei, secretarul gene
ral al partidului, tovarășul 
'Nicolae Ceaușescu, releva con
dițiile de deplină egalitate și 
afirmare de care beneficiază 
toți oamenii muncii de pe a- 
ceste frumoase și prospere 
meleaguri românești : „Am 
vorbit de realizările de pină 
acum, care privesc deopotri
vă pe toți oamenii muncii, 
fără deosebire de naționalitate. 
Mi-ar fi greu să incep să mă
sor cit e partea unora sau

altora : fiecare la locul său 
de muncă își aduce contribu
ția, in raport cu capacitatea si 
torta de care dispune. Toc
mai in aceasta constă egalita
tea in drepturi ! Bucurindu-se 
de drepturi depline in toate 
domeniile, fiecare poate să-și 
pună întreaga capacitate în 
slujba dezvoltării generale, a 
bunăstării, a infloririi Româ
niei socialiste !“.

Cifrele și faptele, realitățile 
definitorii ale acestor 23 de 
ani stau mărturie grăitoare a- 
devărului că numai munca 
unită, liberă și demnă poate 
asigura deplina afirmare a 
personalității zecilor de mii 
de făuritori ai bunurilor ma
teriale ale celor ce muncesc 
și creează sub emblema de 
geniu a ..Epocii Nicolae 
Ceaușescu".

Este elocvent faptul că producția-marfă industrială a jude
țului Mureș a crescut în perioada de la Congresul al IX-lea al 
partidului de 47 de ori. • In perioada 1965—1987 s-au investit 
in economia județului peste 65 miliarde lei. ceea ce reprezintă 
90.6 la sută din totalul investițiilor realizate in perioada 1951— 
1987. • In agricultura județului s-au investit in perioada 
1965—1987 peste 12 miliarde lei. • în anul 1965 Mureșul avea 
o singură combină autopropulsată, iar astăzi dispune de peste. 
1 300. • Producția globală agricolă a fost în 198* de 2 ori mai 
mare țață de 1965. • Zootehnia asigură aproape 50 Ia sută 
din valoarea producției globale agricole. • Satisfacerea nevoi
lor materiale și spirituale ale oamenilor muncii — țelul su
prem al politicii partidului și statului nostru, se exprimă prin 
ample și sugestive exemple. • Astfel, populația școlară este in 
prezent de peste 150 000 — față de 130 000 in 1965 —. ceea ce 
înseamnă că un sfert din locuitorii județului învață. • In pre
zent revine la un medic un număr de 420 locuitori, față de 610 
in 1965. • Numărul apartamentelor construite in anii Epocii 
Nicolae Ceaușescu. se ridică Ia 61 222, reprezentind peste 88 la 
sută din totalul realizărilor anilor 1945—1987.

TÎRGU MURES
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Făurind chipul de azi 
și de mîine al patriei

TiRNĂVENI

Simbol
Combinatul Chimic din Tîr- 

năveni este una dintre cele 
mai reprezentative unități eco
nomice ale județului. Această 
afirmație conține în sine un a- 
devăr de dată recentă însă. 
„Pină în anul 1970, își amin
tește unul din veteranii săi, 
Andrei Szabo, nu se putea 
vorbi de modernizare în accep
țiunea actuală a acestui cu
vînt. Acest an, care a rămas în 
memoria noastră înscris cu li
tere de aur, marchează, în mo
mentele dramatice ale inun
dației, vizita de lucru a secre
tarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. A- 
tiinci, în acele clipe de aprigă 
încleștare cu natura, prezența 
sa în mijlocul nostru a consti
tuit un simbol suprem al e- 
roismului și al dăruirii exem
plare pentru țară și pentru po
por. Chiar din acei an, la indi
cația expresă a secretarului! 
general al. partidului, am în
ceput modernizarea, astăzi pe 
bună dreptate considerată ca 
spectaculoasă a întreprinderii 
noastre. Dar fiecare nouă vi
zită de lucru a secretarului ge
neral al partidului a marcat 
salturi • calitative semnifica
tive, în tehnologie, în calitatea 
și complexitatea produselor 
noastre. Au apărut astfel pe 
platforma chimică noi fabrici 
cum sînt cele de acid clorhidric 
și creolită. acid formic și oxa
lic, de sulfură de sodiu și 
freon".

Muncind împreună, cu con
știința fermă a aspirațiilor și 
destinului lor comun, chimîștii 
tîinăveni au elaborat, por
nind de la necesitățile actuale, 
de la imperativele domeniului 
in care lucrează, noi și noi teh
nologii menite să valorifice su
perior materia primă, să eco-

și ideal
nomisească în mod științific 
resursele, să optimizeze, să 
perfecționeze, să modernizeze 
procese sau produse de impor
tanță majoră pentru întreaga 
desfășurare a muncii și a fina
lității ei. Astfel, o realizare de 
prestigiu, semnată de tinerii de 
aici, este punerea in funcțiune 
a instalației de electroni cavi 
care valorifică superior stratu
rile de coeș și carbid. Prin mo
dernizarea tehnologiei de fabri
cație a bicromatului de sodiu, 
tot ei au obținut un succes 
semnificativ pentru calitatea și 
competitivitatea produselor. Și 
exemplele ar putea continua. 
Tineri, entuziaști și compe
tent!, autorii acestor veritabile 
performanțe. acționează efi
cient, proiectindu-și și reali- 
zindu-și viitorul în limba uni
că a muncii pentru țară.

IERNUT

Din dragoste de țara
Unul dintre locurile cu pro

fundă rezonanță istorică, în care 
dragostea de neam și de țară a 
fost dusă pină la jertfa supre
mă atunci, în zilele de aprigă 
încleștare ale lui ’44, este Oarba 
de Mureș.

Cum arată astăzi acele locuri 7 
Comuna Iernut — de care apar
ține satul Oarba, este acum 
o localitate definitiv înscrisă pe 
coordonatele sistematizării și 
urbanismului. Anii care au tre
cut de la Congresul al IX-lea au 
adus cu ei belșugul și bunăsta
rea. S-a finalizat 
termocentralei, s-au 
întreprinderea de 
Combinate, spitalul 
clubul muncitoresc, serele, ma
rile complexe zootehnice. 700 de 
noi și cochete apartamente dau 
nota specifică a satului nou, a- 
ducind. prin aspectul lor și prin

construcția 
construit 
Nutrețuri 
și poșta,

confortul pe care il oferă tine
rilor locatari, mai aproape, tot 
mai aproape imaginea tonică a 
viitorului. „Sint unul dintre ti
nerii care au crescut și s-au 
format pentru viață, pentru 
muncă, in acești ani luminoși, 
de rodnice și spectaculoase îm
pliniri, de evoluție fără prece
dent a întregii localități și a 
oamenilor săi — liberi și uniți 
în gînduri și simțăminte — ani 
pe care țara, întregul popor îi 
denumește cu numele străluci
tului nostru conducător — anii 
Epocii Nicolae Ceaușescu. Pot 
afirma cu toată certitudinea că 
nu există pentru noi, tinerii de 
astăzi, indiferent de limba în 
care ne exprimăm, vis care nu 
poate fi împlinit, prin muncă, 
prin voință, prin învățătură, ne 
spune Ghizela Toth de la în
treprinderea Electrocentrale din 
localitate. O altă tînără de 
astă dată o învățătoare, Maria 
Pașca, afirmă la rindul ei : 
„Sîntem pe deplin conștienți că 
de munca noastră depinde în
suși chipul de mîine al țării. Si 
nu cred că există vis mai minu
nat decît acela ca acest chip de 
țară nouă și înfloritoare să 
prindă mereu contur tot mai pu
ternic, tot mai avintat pentru 
ca nivelul bunăstării noastre, 
al tuturor celor ce muncim pe 
aceste meleaguri. în strinsă uni
tate. în deplină libertate și dem
nitate, să se ridice tot mai mult 
așa cum prevăd grandioasele 
programe de dezvoltare a Româ
niei socialiste, așa cum noi toți, 
urmînd cu nețărmurită încrede
re și recunoștință îndemnurile 
înflăcărate ale secretarului ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, sîntem ho- 
tăriți să le realizăm".

Satul - la ora înaltă a modernizării Sentimentul datoriei
Pe malul , drept al Mureșului, 

nu departe de locul unde astăzi 
se află o înfloritoare localitate 
agroindustrială — Ungheni — in
vestigațiile arheologice au desco
perit vestigiile unui castru roman. 
Pe această străveche vatră dacică, 
viața locuitorilor de astăzi ai Un- 
ghenilor se desfășoară în ritmuri
le dinamice care caracterizează și 

Jntreagă dezvoltare economică, și 
•-^socială a acestui frumos colț de 

țară. Și care sînt ritmurile con
temporane ale acestei localități 
multiseculare ? „Cei. peste 6 000 
de locuitori ai comunei își împart 
viața și activitatea, rosturile și 
existența asemenea oricărui lo
cuitor al satului românesc mo
dern : între industrie și agricul
tură, între școală și instituțiile 
culturale cărora, prin scopuri, 
prin mijloace și prin cuprindere, 
aproape că nu ie mai putem spune 
că sînt „rurale în sensul tra
dițional, arhaic și pasiv", preci
zează tînărul primar al comunei, 
tovarășul Vasile Nasta.

Oamenii comunei dăruiesc așe
zării lor o nouă biografie. In 
cadrul profund generos și clar
văzător realizat prin promovarea 
unei politici judicioase, de apro
piere a satului de oraș, ‘Unghenii 
beneficiază de un program de 
dezvoltare alertă pe coordonatele 
urbanismului. Vorbind despre

viață, în realitate, aspirațiile co
mune ale tuturor celor care tră
iesc pe acest meleag, Ștefan Fe- 
renezi, unul dintre cei mai buni 
specialiști de la întreprinderea 
de Prefabricate din Beton — uni
tate industrială reprezentativă a 
comunei, arăta : „întreprinderea 
în care lucrez este în întregime 
una dintre creațiile acestui timp 
de mărețe împliniri care este 
„Epoca Nicolae Ceaușescu". Din 

, inițiativa și eu decisiva contribu
ție a secretarului general al parti-

UNGHENI

deplina egalitate în drepturi, des-

L
pre atmosfera de muncă unită, 
despre ‘ modul în care prind

dului, întreaga industrie a județu
lui nostru s-a dezvoltat puternic 
și, în acest cadru, colectivul nos
tru a înregistrat succese remar
cabile, direct determinate de in
vestițiile substanțiale de care am 
beneficiat".

„Comuna noastră își schimbă 
înfățișarea pe zi ce trece, deve
nind tot mai frumoasă, tot mai 
bogată, ne spune Francisc Asza- 
locz, sudor la S.M.A. Ungheni. 
Sînt tînăr, vreau să-mi înteme
iez o familie și să mă stabilesc 
definitiv aid, în comună ; în cu
rând voi primi locuință la bloc

și tot în curînd mă voi număra 
printre cei care au noul și minu
natul privilegiu de a privi cum 
„crește" satul sub ochii lor, la 
înălțime".

Da. la înălțime cresc și oamenii 
și locurile Unghenilor. Urbanis
mul și civilizația s-au impus cu 
pași repezi. . Realizarea programe
lor de sistematizare, organizarea 
teritorială și modernizarea . loca
lităților rurale constituie o parte 
integrantă a dezvoltării socialiste 
a patriei. Și împreună, toți cetă
țenii de astăzi ai comunei, prin 
comunitatea de interese care îi 
caracterizează, participă cu en
tuziasm la transpunerea în viață 
a programelor de modernizare și 
dezvoltare economică a locali
tății lor — baza trainică a ega
lității depline între toți cetățenii 
patriei. Pentru că numai în acest 
fel, așa cum arăta secretarul ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, se vor lichida 
în mod radical deosebirile esen
țiale dintre orașe și sate, se vor 
apropia tot mai mult condițiile 
de muncă, de viață ale oamenilor 
muncii de la sate de cele de la 
orașe, se va asigura dezvoltarea 
armonioasă a întregii țări, omo
genizarea tot mai puternică a 
societății noastre socialiste, fău
rirea poporului unic muncitor, 
constructor conștient al viitorului 
său liber, al socialismului și co
munismului.

Punct de referință pentru de
venirea satului românesc, pen
tru saltul lui în universul civi
lizației socialiste, Șăulia de Cîm- 
pie este un nume de rezonanță.. 
Eroul Muncii Socialiste Gheorghe 
Duma, președintele 'C.A.F., ne 
arată o fotografie. în imagine, o 
casă acoperită cu paie. O casă 
din acelea pe care generația tî
nără de astăzi le poate vedea 
doar în fotografii sau în muzeele 
satului, nevenindu-i să creadă că 
în această țară frumoasă 0 bo
gată s-a trăit și astfel. „Păcat că 
nu am fotografiat mai multe 
case pentru a avea o imagine 
mai limpede asupra condițiilor 
în care ne-am născut și am cres
cut moi, generația noastră, mai 
vîrstnică — ne spune interlocuto
rul. Dar de fapt oamenii cînd au 
apucat să-și dureze cămine,;noi au 
uitat de cele vechi, ori poate au 
vrut dinadins să nu-și mai amin
tească de ele ca de un. vis urit. 
Dar închipuiți-vă că un șir de ast
fel de case reprezintă o uliță, iar 
mai multe ulițe satul Șăulia, cel 
mai sărac sat din Cîmpia Transil
vaniei în. perioada de dinaintea co
operativizării agriculturii"..

. Traversăm satul de astăzi, și 
avem senzația că ne găsim în- 
tr-un oraș modem. Străzi asfal
tate, mărginite de trotuare și din 
loc în loc cite o cișmea. Din spa
tele pomilor înverziți ne privesc 
cochete case cu mușcate în fe

restre. Case mari, cele mai noi 
du un etaj, construite cum se 
exprima un localnic din „seva" 
cooperativei. Ne oprim la .dispen
sar. școală, brutărie, moară, la 
magazinele de desfacere a mărfu
rilor, la unitățile de prestări ser
vicii, la- căminul cultural. Reali
zăm profundele mutații care s-au 
petrecut la Șăulia în anii, glorioa
sei epoci deschisă de Congresul

SAULIA 
DE CÎMPIE

al IX-lea al P.C.R. Incomparabile 
transformări în modul de viață 
al locuitorilor, dar și în conști
ința lor. In primul rînd în con
știința lor de proprietari ai pă- 
niîntului, de producători și be
neficiari ai. roadelor eforturilor 
lor. Ne întoarcem la C.A.P. Aici 
se petrece cea mai mare parte 
din viața sătenilor. Aici se ma
terializează gîndurile, ideile fie
cărui șăulean. Aici se pregătește 
și se dă răsplata fiecăruia după 
merit. Și fiecare merită. Efortul 
unit al lor se regăsește în cifra 
ce reprezintă valoarea averii ob
ștești : 45 000 000 lei. O bogăție

împlinite
făurită în mai puțin de trei de
cenii.

înțelegem mai bine saltul făcut 
de la bordeiele acoperite cu paie 
la casele cu etaj, cu baie și te
lefon printr-un salt al producți
ilor care la grîu, de la 1 200 kg 
la hectar . în anul cooperativizării 
s-a ajuns la 8 707 kg în acest an; 
la porumb, de La 1’800 kg la pestQ 
12 000 kg» iar la sfecla de zahăr, 
cultură ce a adus .unității înal
tul titlu de Erou. al Muncii So-, 
ciahste, de la 18 tone pe unitate 
de suprafață, s-a ajuns, și se 
menține constantă cantitatea de 
peste 60 tone rădăcini lă hectar!

„Prin tot ceea ce întreprindem, 
spune Gheorghe Duma, răspun
dem chemărilor adresate de 
Secretarul1 general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, în
făptuind neabătut obiectivele noii 
revoluții agrare. Producțiile ob
ținute în acest an la 'grîu- și orz 
sînt rodul dialogului fertil, al 
prețioaselor orientări primite în 
anul trecut cînd unitatea noastră 
a avut oaspeți dragi pe tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și tovarășa 
Elena Ceaușescu". înaltul titlu 
de Erou al Muncii Socialiste, Or
dinele Muncii clasa I, Meritul A- 
gricol clasa I, numeroase diplome 
de fruntași pe județ și pe țară îi 
prezintă pe șeuleni, vorbind de 
la sine despre munca lor unită, 
despre efortul, lor creator neobosit 
în acești ani luminoși, ai libertății 
și demnității noastre.

întreprinderea „Metalotehni- 
ea“ din Tirgu Mureș poate fi 
socotită pe bună dreptate un 
avanpost al tehnicii moderne de 
vîrf. Și dacă astăzi putem face 
această afirmație cu deplina a- 
coperire, trebuie să arătăm . că 
întregul ei temei rezidă în ma
rile și fructuoasele înfăptuiri 
ale evului socialist al patriei, 
mai cu seamă în perioada inau
gurată de Congresul al IX-lea 
al partidului.

■ Concret — de la un atelier cu 
48 de muncitori, întreprinderea 
a ajuns să cuprindă, din 1965 și 
pină astăzi, un puternic, con
știent și unit detașament mun
citoresc care numără peste 
5 000 de membri.

Tot pentru a ilustra acest 
spectaculos salt calitativ în evo
luția acestei unități economice 
de rang republicani să mai re
curgem la o cifră — întreaga 
producție a anului 1965 se reali
zează astăzi de 22 de ori în- 
tr-un singur an. Printre nume
roasele obiective asumate de 
oamenii muncii de aici — ca ur
mare a intensei mobilizări in 
vederea înfăptuirii indicațiilor 
și orientărilor date de secre
tarul general al partidului, ca
pacitatea și complexitatea teh
nică s-au situat la un nivel me
reu mai înalt, constituind astfel 
o bază judicioasă pentru pro
iecte tot mai ambițioase —, 
s-au numărat realizarea de ma
șini moderne pentru industria 
tricotajelor, utilaje cu comandă 
electronică prin microprocesor, 
realizarea unei noi generații de 
mașini, computerizată, elabora- 
rarea de utilaje automate de 
complexitate deosebită și mul
te altele.

Așteptat și întimpinat cu a- 
leasă dragoste, căldură și recu
noștință și în mijlocul acestui 
harnic și competent colectiv 
muncitoresc, secretarul general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, și-a adus o contri
buție decisivă la dezvoltarea și 
modernizarea acestei puternice 
unități-etalon a industriei noas
tre moderne. De remarcat că, 
urmare a sarcinilor și indicați
ilor trasate, multe dintre utila
jele realizate aici au fost dis
tinse, pentru înaltele lor perfor
manțe. cu numeroase diplome 
și medalii la expoziții organi
zate peste hotare. „Ne sînt vii 
in minte și constituie pentru 
noi cel mai înalt și înflăcărat 
Îndemn cuvintele adresate 
nouă, oamenilor muncii de la 
„Metalotehnica“ în septembrie 
1987 de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cu prilejul vizitei de 
lucru efectuate. împreună cu to
varășa Elena Ceaușescu, în ju
dețul nostru, ne spune cu emo
ție Vasil e Cioloca, secretarul 
comitetului organizației U.T.C. 
Am ' primit cu multă bucurie 
atunci urarea de a înfăptui în 
cele mai bune condiții progra
mul de fabricație al mașinilor 
de înaltă calitate și tehnicitate, 
așa cum cu multă bucurie și 
satisfacție a fost primit, de toți 
oamenii muncii de aici. Acest 
îndemn constituie o sarcină de 
înaltă onoare pentru organiza
ția de tineret, pentru fiecare 
dintre noi. Sîntem pe deplin 
conștienți că de modul în care 
ne vom îndeplini obiectivele 
asumate, de mobilizarea noas
tră exemplară, de competența 
noastră tot mai sporită depind 
realizarea obiectivelor pe

care ni le-am propus, și, mal 
departe, realizarea bunăstării și 
fericirii pe care întregul nos
tru partid și popor o făuresc 
sub conducerea înțeleaptă șl 
clarvăzătoare a celui mai iu
bit fiu — tovarășul Nicolae 
Ceaușescu".

Da ! — tot ce s-a realizat aici 
în acești arii eroici ' reprezintă 
rodul muncii unite, libere șl în
frățite, a oamenilor muncii :— 
.muncitori, ingineri și. tehnicieni, 
dintre care nu puțini sint ei, ti
nerii, și care pun zi de zi la te
melia faptelor lor convingerea 
fermă că a construi viitorul 
țării 'cu dăruire, cu competență, 
cu elan și romantism revolu
ționar reprezintă suprema do
vadă a patriotismului fierbinte 
care îi animă, a dragostei și re
cunoștinței față de partid, față 
de încercatul și genialul său 
conducător. Asemenea ginduri 
înflăcărează inimile și înalță 
conștiințele tutur'or celor care 
alcătuiesc acest eroic și destoi
nic detașament muncitoresc. 
Printre ei — mulți, foarte mulți 
tineri, mîndrt de noul și avîn- 
tatul destin industrial al acestor 
meleaguri. Maria Kelemen, care 
a pășit in viață in. acești ani in. 
care „generația Ceaușescu" se 
afirmă ca o puternică și însufle
țită forță a progresului, și-a gă
sit așa cum ne mărtu
risea : „rostul deplin în
acest colectiv muncito
resc, unit și puternic în toate- 
proiectele și realizările sale". 
Aici a învățat și tinărul Ianoș 
Benko ce înseamnă responsabi
litatea muncitorească, aici a de
prins, la modul concret, Valoa
rea noului și a bătăliei pentru 
calitate și eficiență ; și tot aici 
a avut șansa — deloc privilegia
tă —, de a lucra pe o mașină 
de cea mai înaltă tehnicitate, 
cu comandă numerică, răsplă
tind în întregime încrederea a- 
cordată de colectiv ; Gabor 
Benko, un alt tînăr român de 
naționalitate maghiară, este un 
apreciat muncitor specialist și, 
în același timp, student în anul 
III la Institutul de subingineri. 
Biografii tinere, biografii ale 
unor oameni aflați în plină de
venire și afirmare și care con
firmă în modul cel mai grăitor 
că prezenta în muncă și partici
parea la viața socială nu cu
nosc limite de nici un fel, că 
visurile, oricit de ambițioase ar 
fi ele. se pot împlini frumos și 
durabil în realitate, în cea 
mai minunată țealitate a Româ
niei socialiste contemporane, 
țară liberă, independentă și su
verană. așa cum liberă, inde
pendentă și suverană este însăși 
întreaga ei națiune. Și ce te
meiuri mai convingătoare șl 
mai strălucite decît realitatea 
însăși ar putea atesta această 
supremă dovadă a . patriotismu
lui revoluționar, decît hotărîrea 
lor fermă de a face totul pentru 
tară, pentru înflorirea ei, ex
primată în faptele de muncă 
prin care toți locuitorii județu
lui răspund intr-un singur glas 
și o unică voință chemării se
cretarului general al partidului 
adresate lor : „Trebuie ca oa
menii muncii din Tirgu Mureș 
și din Mureș să facă iotul pen
tru a obține o asemenea dez
voltare puternică a producției, 
pentru că aceasta este in con
cordanță cu întreaga activitate 
de creștere a eficienței și de 
ridicare a patriei noastre pe noi 
culmi de progres și civilizație".

Am avut în aceste zile prilejul să cunoaștem sau să re- 
intilnim aici, la Tirgu Mureș, entuziaști și romantici tineri 
care muncesc și trăiesc sub semnul înaltelor exigențe moral- 
politice ale spiritului revoluționar. Și nu am putea încheia 
aceste consemnări fără a reține o sugestivă definiție formu
lată de primul secretar ai Comitetului județean Mureș al 
U.TC„, loan Astaluș : „Acum, cind comuniștii. întregul nos
tru popor, dezbat și înfăptuiesc tezele pentru viitoarea 
Plenară a C.C. al P.C.R., gindul nostru înflăcărat, de aleasă 
dragoste și neasemuită recunoștință, se îndreaptă către ge
nialul ctitor de istorie și țară nouă, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, prin a cărui grijă statornică și neobosită și aici, 
pe străbunele meleaguri mureșene, tinerilor, tuturor locui
torilor, li se oferă cele mai minunate condiții de muncă și 
de viață, de afirmare plenară. Este convingerea noastră 
cea mai de preț că numai muncind mai bine vom trăi mai 
bine, că stă în puterea noastră să facem iotul, să nu pre
cupețim nici un efort pentru ridicarea patriei socialiste pe 
cele mai înalte culmi de civilizație și progres".

Cuvinte care exprimă. în numele tineretului mureșean, an
gajamentul de a se implica cu toată hotărirea in eforturile 
generale pentru progresul și propășirea tuturor localităților, 
a Întregii patrii.

Pagină realizată de EMILIA VASILIU, MIRCEA BORDA J
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Moment crucial pentru desti
nele națiunii române, actul re
voluționar de la 23 August 1944 
a marcat nu numai rezultatul 
strălucit al eroicelor lupte re
voluționare purtate de forțele 
progresiste, democratice ale 
tării împotriva fascismului și 
războiului, ci și actul inaugural 
n.l unei ere noi în multimilenara 
istorie a poporului român. Eve
nimentele din August 1944 au 
reprezentat începutul revoluției 
de eliberare socială și națională, 
antifascistă și antiimperialistă, 
care a pus capăt participării 
României la un război nepopu
lar în toate clasele societății 
românești, ocupației străine, do
minației imperialiste si dez
membrării țării. în ace
lași timp a fost deschisă 
calea Înfăptuirii unor profunde 
transformări democratice și re
voluționare în patria noastră. 
Din această perspectivă, actul 
istoric de la 23 August repre
zintă rodul unor intense acumu
lări istorice, fiind o continuare 
legică a luptei pentru înfăptui
rea idealurilor naționale supre
me și, in același timp, o etapă 
nouă, superioară a acestui 
proces.

Declanșată atunci cînd încă 
nu se conturase cu claritate în- 
frîngerea Germaniei naziste, ln- 
tr-un moment de maximă în
cleștare între potențialele uma
ne și materiale ale Națiunilor 
Unite si cele ale Axei, dar în 
care condițiile interne din țara 
noastră erau deplin maturizate, 
revoluția română a fost pregă
tită și declanșată sub conduce
rea Blocului Național Democrat, 
cea mai largă coaliție de forțe 
politice din istoria națiunii 
noastre. Realizarea acestei coa
liții de forțe, sociale și politice 
în care nucleul politic coordo
nator îl reprezenta partidul co
rn un: st. a avut o însemnătate 
majoră în atragerea la luptă a 
întregului popor, ca singurul 
mijloc pentru asigurarea redo-

La cotele marilor performanțe: 
BASCULANTA ELECTRICĂ DE 110 TONE!

(Urmare din pag. I) 
lanul este mic, cit al unui au
toturism. In nici un caz forța 
mușchilor șoferului nu mișcă 
roțile, ci numeroasele pistoane 
si contacte electrice care sint 
dedesubt. Coborîm și trecem 
pe sub basculantă. Mircea Lim- 
bășan bate cu palma intr-un 
pneu și privește in sus, la mo
torul de deasupra capetelor 
noastre : „Aici este inglobată, 
in această basculantă, tot ce 
are mai bun la această oră in
dustria românească, de la con
cepție, proiectare pină la fabri
care". Electronică, hidraulică, 
mecanică — basculanta de 110 
tone este o sinteză a gradului 
de tehnicitate, a performanțe
lor atinse de industria româ
nească, a nivelului de cunoș
tințe și a competenței specia
liștilor ei. Utilajul este sută la 
sută românesc, incepînd cu faza 
de concepție, de proiectare și 
terminind cu realizarea, toate 
piesele și subansamblele care 
il alcătuiesc sint realizate in 
țară. România iși înscrie astfel 
numele, alături de Japonia și 
S.U.A. in rindul singurelor țări

Istoria — marea cartă a adevărurilor noastre fundamentale
bindirii independentei și suve
ranității naționale și eliberarea 
părții de nord-vest a României, 
smulsă din corpul patriei prin 
dictatul fascist de la Viena. In 
acest fel, în August 1944. forțele 
sociale și politice din țara 
noastră n-au fost divizate în 
grupări și tabere adverse, fapt 
ce a avut o importanță deter
minantă pentru victoria revolu
ției. Edificatoare este comunita
tea de obiective enunțate în 
Proclamația către țară a șefului 
statului. Declarația guvernului 
nou creat, în care pentru prima 
dată în istoria țării intrau re
prezentanți ai partidului comu
nist, si Declarația C.C. al P.C.R.: 
doborîrea dictaturii antonescie- 
ne, instaurarea unui regim de- 
mocrotic. garantarea drepturilor 
și libertăților civice, armistițiul 

23 August 1944-act inaugura! 
al unor profunde transformări 
revoluționare
cu Națiunile Unite și eliberarea 
teritoriului național de sub ocu
pația hitleristă și horthystă. 
Chiar și în tabăra inamică, co
mandanți militari aflați la fața 
locului au sesizat că evenimen
tele de la București au o am
ploare deosebită. La 24 august, 
generalul E. Hansen transmitea 
la Berlin : „nu este vorba de 
nici un puci al camarilei de la 
curte, ci de o lovitură de stat 
bine pregătită de popor și 
trupă". In Jurnalul de război al 
Comandamentului marinei mi
litare germane se consemna a- 
ceeașî apreciere : „Nu este vor
ba de un puci al unei camarile 
de la curte, ci de o lovitură de 
stat bine pregătită, de sus, în 
deplină concordanță cu armata 
și întreaga națiune". In sfîrșit, 
comandantul Grupului de ar
mate „Ucraina de Sud", genera
lul Friessner, făcea următoarea 
apreciere : „Noul guvern tre
buie să fie luat în serios. Nu 

din lume care construiesc ast
fel de utilaje.

Constantin Marin, inginer-șef 
al Fabricii de basculante grele 
vorbește despre acești coloși ca 
despre niște copii ai săi. „Nu 
cred că este lipsit de semnifi
cație să subliniem că noi am 
construit această basculantă 
grea cu forțe proprii, fără nici 
un fel de ajutor străin. Desi
gur, drumul pină la varianta de 
astăzi nu a fost ușor. Dar ce 
drum, cind vrei se realizezi un 
lucru deosebit, este ușor ? ! La 
început am construit o bascu
lantă de 100 tone diesel hidrau
lică. Sașiul era articulat, deci 
multă hidraulică, multe puncte 
in care puteau apărea defec
țiuni. Nu am fost mulțumiți. 
Am continuat căutările. In 1982 
am realizat prima basculantă de 
110 tone cu transmisie electrică, 
variantă pe care, cu unele îm
bunătățiri o executăm și astăzi. 
Sintem preocupați de îmbună
tățirea in continuare și a a- 
cestui produs. Vom introduce 
calculatorul electronic să-i a- 
siste funcționarea, iar pe baza 
colaborării permanente pe care 
o avem cu minerii, beneficiarii 

trebuie să se creeze iluzia că 
este vorba doar de o mică clică 
de trădători. El are în spate în- 
întregul popor român și. în spe
cial, întreg corpul de generali".

Declarația Comitetului Central 
al Partidului Comunist Român, 
dată publicității la 24 august 
1944, conținea un vibrant apel 
adresat întregului popor che- 
mind „muncitorimea, țărănimea, 
intelectualii și pe toți cetățenii 
României la luptă fără cruțare, 
cu toate armele, împotriva duș
manului de moarte al poporului 
român, pentru asigurarea viito
rului său".

Urmind chemarea partidului 
comunist, luptele împotriva 
Wehrmachtului hitlerist au do- 
bîndit caracteristicile războiului 
popular. O contribuție impor
tantă la obținerea victoriei au 

adus-o și formațiunile de luptă 
patriotice, precum și cea mai 
mare parte a populației civile, 
înțelegind pe deplin răspunde
rea patriotică ce-i revenea, ar
mata română a trecut imediat 
și integral la lupta împotriva 
ocupanților hitleriști și hor- 
thyști, eliberînd prin forțe pro
prii, între 23 și 31 august, în
tregul .teritoriu aflat atunci sub 
jurisdicția guvernului român. 
După ce au asigurat acoperirea 
frontierelor țării și liniile de 
comunicații strategice din Car- 
pații Meridionali, ostașii ro
mâni. producînd mari pierderi 
umane și materiale inamicului 
au eliberat, pînă la 25 octom
brie și partea de nord-vest a 
țării, răpită de Ungaria horthys
tă cu patru ani mai înainte.

O componentă însemnată a 
acțiunii de mobilizare a întregii 
națiuni române la lupta de eli
berare a fost impulsionarea re- 
fcistenței naționale din teritoriul 

noștri, să creăm posibilitatea ca 
vehiculul să fie alimentat și de 
la rețea, ca un troleibuz, reali- 
zind astfel importante eco
nomii de combustibil".

Afară, pe platoul din fața ha
lei este agitație. Trei bascu
lante portocalii sclipesc în 
soare. Oamenii roiesc in jurul 
lor, se fac ultimele retușuri, ul
timele verificări. Am observat 
că toți le atingeau cu o anu
mită nostalgie, așa cum ai bate 
pe spate un prieten la despăr
țire. Era o despărțire. Cele trei 
utilaje, cu zimbrul vinjos pe 
radiator, urmau să plece peste 
ocean, in Australia. Deci lingă 
țări din Europa, Asia, America 
de Sud, să adăugăm astăzi și 
Australia, dovadă că autobas
culanta românească de 110 tone 
isi face tot mai sigur loc prin
tre utilajele de acest fel apre
ciate pe glob, că din 1982, de 
cind s-a născut și pină astăzi, 
cind are virsta unui copil care 
merge la școală, a cucerit lu
mea. Este raportul muncitoresc 
pe care il prezintă, la marea 
noastră sărbătoare națională, 
colectivul de muncitori, ingi
neri și tehnicieni de la Uzina 
Mecanică Mirșa. 

cotropit de dușman. „Patrioți 
români din Ardealul cotropit — 
se menționa într-un manifest al 
partidului comunist — distrugeți 
căile de comunicație din spatele 
cotropitorilor, dezarmați-i, pre- 
dați-i armatei române sau ar
matei roșii sau nimiciți-i. Cu a- 
jutorul armatelor aliate faceți 
din. Ardealul cotropit mormîn- 
tul călăilor lui Horea, Cloșca și 
Crișan, Gheorghe Doja și Avram 
lancu".

în amplul program politic și 
social-economic al partidului 
comunist, punctul principal l-a 
constituit unirea tuturor forțe
lor naționale în lupta pentru 
eliberarea țării, pentru înfrân
gerea fascismului. Pentru 
atingerea acestor deziderate is
torice, partidul comunist a lan
sat mobilizatoarea chemare „To

tul pentru front, totul pentru 
victorie !“, care în acea epocă 
a devenit cuvîntul de ordine al 
întregii națiuni române.

Pornind de la sarcinile mari 
care îi reveneau și de la con
dițiile noi. de legalitate, în care 
iși desfășura activitatea, parti
dul comunist a trecut la reface
rea și consolidarea rîndurilor 
sale. în noua situație creată 
Partidul Social-Democrat și-a 
orientat și mai mult activitatea 
spre o strînsă conlucrare cu 
Partidul Comunist Român, fapt 
ce a contribuit la întemeierea 
Frontului Unic Muncitoresc. La 
1 septembrie 1944 a fost consti
tuită Comisia de Organizare a 
Mișcării Sindicale Unite, în con
ducerea căreia au activat mili- 
tanți ai P.C.R. și P.S.D. în ac
țiunile de atragere, mobilizare 
și sprijinire a țărănimii, parti
dul comunist a stimulat dezvol
tarea Frontului Plugarilor, care 
și-a extins influența in întreaga 
țară. O atenție deosebită a a

cordat P.C.R. reorganizării și 
îndrumării Uniunii Tineretului 
Comunist. Conducerea tinerilor 
comuniști a fost încredințată, 
în continuare, tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, care, în arti
colul „Tineretul și viitorul po
porului" apărut în „Scînteia" 
din 21 septembrie 1944, sublinia : 
„Noi vrem ca alături de clasa 
muncitoare și de poporul român 
tineretul să contribuie la clădi
rea unei Românii adevărat libe
re, democratice și independente. 
Uniunea Tineretului Comunist, 
prin munca sa de mobilizare și 
organizare a luptei tineretului 
român, prin munca sa de educa
re a tineretului in spirit demo
cratic, antifascist, va contribui, 
în mod efectiv, de a face din 
tineret un factor activ în pro
ducție, în știință și cultură". 
Sub îndrumarea partidului co
munist, U.T.C. și-a adus o con- 

». tribuție deosebit de activă la 
democratizarea țării, la partici
parea cu toate forțele la răz
boiul antihitlerist in care, dind 
exemplu personal și mobilizînd 
zeci de mii de tineri, peste 1 500 
de activiști U.T.C. s-au înrolat 
voluntar in unitățile militare.

Luptele victorioase declanșate 
la 23 August 1944 au inaugurat 
noul drum, al înfăptuirii năzu
ințelor de libertate ale poporu
lui român. Revoluția de elibe
rare socială și națională, anti
fascistă și antiimperialistă s-a 
adîncit necontenit, la adăpost 
de oriie amenințare a forței 
Axei, masele largi populare, sub 
conducerea partidului comunist, 
angajînd un nestăvilit proces de 
transformare a structurilor so- 
cio-economice ale României. 
Referindu-se Ia semnificațiile 
istorice ale acestui eveniment, 
secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
subliniază că „Revoluția de eli
berare socială și națională, anti
fascistă și antiimperialistă a 
deschis calea infăptuirii revolu
ției democratice, a revoluției so
cialiste și trecerii Ia construcția 
socialismului, a asigurat condi
țiile necesare marilor transfor
mări revoluționare". A început 
o epocă nouă, de mari prefaceri 
în întreaga societate româneas
că, a făuririi României libere, 
socialiste, independente și su
verane, în perioada de după 
Congresul al IX-lea țara noastră 
întrînd în cea mai fertilă epocă 
a glorioasei sale istorii, a desă- 
vîrșirii construirii socialismului 
și trecerii la edificarea societății 
comuniste.

MIRCEA SOREANU

ORGANIZAȚIILE U.T.C. IN MUNCA LOR DE ZI CU Zi

MlNDRIA DE A FI T1NĂR CONSTRUCTOR
. Organizația U.T.C. a între
prinderii Antrepriză de Con
strucții Montaj Mehedinți este 
una din organizațiile fruntașe 
ale municipiului Drobeta-Turnu 
Severin. Activitatea de con- 
strucții-montaj, munca neobosi
tă a colectivului de oameni ai 
muncii de la I.A.C.M. Mehedinți, 
în rindul cărora tinerii dețin o 
pondere însemnată, au ca fina
litate apariția a noi obiective 
economico-sociale pe harta ju
dețului Mehedinți. Acest colec
tiv muncitoresc a adus și aduce 
o contribuție importantă la 
schimbarea radicală a înfățișării 
acestor meleaguri în epoca cea 
mai fertilă a istoriei patriei 
noastre, epoca deschisă de Con
gresul al IX-lea al Partidului 
Comunist Român, epoca ce 
poartă numele celui mai iubit 
fiu al națiunii. „Epoca Nicolae 
Ceaușescu". Dintre realizările de 
prestigiu ale acestui colectiv 
muncitoresc, la conturarea căro
ra tinerii și-au adus o impor
tantă contribuție, reținem cele 
27 de mii de apartamente date 
în folosință în localitățile jude
țului, dintre care peste 25 de mii 
în municipiul Drobeta-Turnu 
Severin, precum și construirea 
unor importante obiective soci- 
al-culturale : Hotelul „Traian", 
un spital cu policlinică, cu șapte 
sute de paturi, cinematografele 
„Porțile de Fier" și „Flacăra" și 
Centrul de Cultură și Creație 
„Cintarea României" al tinere
tului. In cei douăzeci de ani de 
existență a unității (înființată 
după reorganizarea teritorial-ad- 
ministrativă a țării, în 1968) ti
nerii constructori au avut de dat 
adevărate examene de atestare 
a bărbăției și eroismului, dove
dind practic maturitatea profe
sională dobîndită.

în 1987 unitatea și-a îndepli
nit și depășit indicatorii la 
„producția globală în construc- 
ții-montaj“ și „productivitatea 
muncii", iar in primul semestru 
al acestui an atît indicatorul 
„producția globală în construc- 
ții-montaj“, cit și sarcina fizică 
(s-au dat în funcțiune în devans 
aproape 100 de apartamente). 
Aceste rezultate certifică efor
turile susținute ce s-au făcut 
pentru asigurarea bazei tehnico- 
materiale, pentru calificarea și 
ridicarea nivelului de pregătire 
profesională corespunzător ce
rințelor producției, pentru' pre

gătirea și organizarea rațională 
a lucrărilor, pentru gospodărirea 
cu responsabilitate sporită a tu
turor resurselor în vederea îm
bunătățirii rezultatelor economi- 
co-financiare și realizării rit
mice a stadiilor fizice de reali
zare a planului.

Discutînd cu tovarășul Ion 
Gîrbea, secretarul comitetului 
de partid al întreprinderii, aces
ta sublinia că în unitate acti
vează un colectiv de tineri pu
ternic, care se încadrează cu 
bune rezultate în activitatea de 
producție. Cel mai cunoscut, un 
exemplu de dăruire și corecti
tudine în muncă, este zidarul 
Petre Ciontea. Absolvent al 
școlii profesionale (1973), al li
ceului seral (1979), în prezent 
urmind cursurile școlii de 
maiștri. Petre Ciontea este cîști- 
gător al premiului I pe țară la 
trei ediții ale Olimpiadei Con
structorului. „Acum 15 ani cînd 
ra-am încadrat la I.A.C.M., ne 
spunea Petre Ciontea, am lu
crat alături de foarte buni me
seriași precum Constantin Am- 
zoi și Constantin Ștefănescu 
de Ja care am avut multe de 
învățat. La rindul meu mă stră
duiesc să transmit mai departe 
tainele meseriei. Tinerii din for
mația mea, dintre care remarc 
pe betonistul Tănase Bălă, su
dorul Crinel Netedu și fierar- 
betonistul Nicolae Ciolan, sint 
conștienți de importanta însuși
rii meseriei, a învățării perma
nente de la colegii mai experi
mentați". La cele spuse de Petre 
Ciontea vom adăuga că forma
ția de lucru pe care o conduce 
a ocupat anul trecut locul I pe 
Secția de utilaj și transport 
(S.U.T.), iar S.U.T. locul I pe 
întreprindere. Desigur că în uni
tate muncesc și alți tineri de 
nădejde : Sever Stan, lăcătuș, 
Ion Pospai, sudor. Ion Drăcea, 
mecanic utilaje, Vasile Lungu, 
zidar. Constantin Zaharla, mo
zaicar. Toma Sălceanu, lăcătuș. 
„Foarte bine s-au încadrat în 
muncă și tinerii specialiști, ne 
spunea economista Sanda Scur- 
tu, secretara comitetului U.T.C. 
al I.A.C.M. Este vorba de ingi
nerii Emilian Nistor (actual
mente șef de brigadă) și Marian 
Marcu (adjunct șef brigadă), 
ambii foști secretari al comite
tului U.T.C., precum și de in
ginerii stagiari Constantin Gus- 
tea. Cornelia și Dumitru Bu- 
zatu".

Rezultatele bune obținute de 
către colectivul de oa

meni ai muncii da la 
I.A.C.M. Mehedinți se dato
rează șl utilizării unor me
tode moderne de organizare 
a muncii, dintre care vom a- 
minti pe cea de extindere a uti
lizării prefabricatelor, de reali
zare la sol a unei părți tot mai 
mari din totalitatea componen
telor care se montează în struc
tura unui obiectiv.

După cum ne informează se
cretara comitetului U.T.C., în 
întreprindere se organizează 
anual cursuri de calificare și 
policalificare la care participă 
peste 150 de tineri șl se acordă 
atenția cuvenită îndrumării 
practicii productive a elevilor 
de la Liceul industrial nr. 4, 
liceu patronat de întreprindere.

Dintre succesele uteciștilor de 
Ia I.A.C.M. mai reținem înde
plinirea în procent de 80 la sută 
a planului anual de muncă pa
triotică finanțată și angaja
mentul tinerilor constructori de 
a-1 îndeplini în proporție de 
100 la sută pînă la 23 august a.c.

In discuțiile purtate cu facto
rii de răspundere din întreprin
dere am căutat să aflu care sînt 
pîrghiile prin care tinerii au 
fost mobilizați în muncă, cum 
de s-au obținut rezultatele de 
care am vorbit pînă acum. Un 
răspuns concludent l-am pri
mit de la secretarul comitetului 
de partid, tovarășul Ion Gîrbea : 
„Am știut cum să-i integrăm pe 
tineri în colectivul nostru mun
citoresc. Cu răbdare, cu ajuto
rul celor mai buni meseriași, 
i-am învățat să muncească și 
să-și însușească tainele mese
riei. Le-am creat condiții de 
viață — toți tinerii unității 
noastre au primit locuință —, 
dar am și fost exigenți cu eî.“ 
„Condițiile bune de muncă și 
viață, a adăugat tovarășa Sanda 
Scurtu, secretara comitetului 
U.T.C., recenta majorare a re
tribuțiilor ce se aplică în ramu
ra noastră incepînd cu 1 sep
tembrie și de care beneficiază 
în primul rînd tinerii aflați in 
primii ani de activitate fac ca 
uteciștii organizației noastre să 
se implice cu deplină angajare 
în muncă, exprimîndu-și astfel 
recunoștința față de tovarășul 
Nițolae Ceaușescu. fată de 
crearea unor condiții deosebite 
pentru creșterea, formarea și 
educarea tinerei generații din 
patria noastră".

MIHAIBOGAJU

ucaiîa De consultat neapărat...
...colecțiile de cărți, ziare și reviste ale unor bi
blioteci bucureștene in aer liber — lăcașuri de 
tradiție — care s-au redeschis în cele trei mari 
parcuri ale Capitalei: Herăstrău, Clșmigiu și Li
bertății.

Bogat dotate, eu presă la zi, aceste biblioteci 
sînt structurate pe categorii de vîrstă sau proble-

me și preocupări. Astfel, cititorii tineri pot merge 
Ia o bibliotecă pentru copii (cuprinzînd cărți pen
tru lectura celor de virsta școlii, pînă la 10—12 
ani), pentru adolescenți, sau la cele tehnice ori de 
literatură română și literatură universală, astfel 
că, elevii iși pot completa, în aceste zile de va
cantă. lecturile obligatorii sau cerute de-a lungul 
anului la școală, într-un cadru plăcut.

Natură 
și artă

SPAȚIUL INIȚIATIVEI CULTURALE

Clubul de educație estetică
Clubul de vacanță care funcționează pe 

timpul verii pe lingă Centrul de Cultură și 
Creație „Cîntarea României" al tineretului din 
Timișoara continuă, prin diferitele sale ac
țiuni, preocupările pe care le au instructorii 
Casei in decursul anului în ceea ce privește 
educația, formarea și șlefuirea tinărului de 
azi. Dintre multele forme și modalități de a 
îmbina petrecerea timpului liber sau al 
timpului de vacanță cu acțiuni ol căror rost 
este cel educativ, ne-a atras atenția Clubul 
de educație estetică. Acesta reușește să com
pleteze sarcinile ce revin altor cursuri sau 

din
pleteze sarcinile ce revin altor cursuri 
acțiuni desfășurate în paralel, acestea 
urmă fiind menite a forma cultura generală 
și cultura artistică a tinerilor elevi, studenți 
sau tineri muncitori (și, cind spun asta, mă 
gindesc la excelenta idee — îmbrățișată cu 
entuziasm de participant*! — a Cinematecii 
fără vacanță și a stagiunii estivale a forma
ției de teatru „Thespis”).

Dar ce sa întimpiă la Clubul de educație 
estetică ?

Au loc Tntîlnlri ale tinerilor cu diferiți spe
cialiști, și, din dialogul lor deschis, fetele ți 
băieții află cum să-și formeze gustul, cum 
să se apropie de o lucrare de artă, cum 
să-și decoreze camera, locuința, spațiul de 
muncă, cum să se imbrace, cum să asorteze 
culorile, cum să evite pătrunderea kitsch-ului 
in universul lor de muncă și viață.

O a doua acțiune, deloc îndepărtată de 
prima, ține de estetica relațiilor umane și.

am avut prilejul, deunăzi, să o vedem con
cretizată în formula laconică, incitantă : 
„Cum ne comportăm cînd nu ne vede ni
meni ?" Despre ce e vorba : în fața unui 
public recrutat numai din tineri de toate 
vîrstele, un grup de elevi a interpretat o 
suită de scene în care erau subliniote aspec
te negative ale comportamentului în diferite 
situații (acasă, pe stradă, in autobuz, la 
locul de muncă, in clasă, la spectacol, la o 
discotecă etc.). în prima variantă erau imi
tate o serie de gesturi, atitudini, un limbaj, 
o mimică sau un ton care sugerau greșeli de 
comportament, încălcări ale buneicuviințe, 
apoi, după ce se comenta pe scurt, scena se 
refăcea, așa cum ar fi trebuit ea să se pe
treacă in conformitate cu regulile de politețe, 
ale amabilității, colegialității, cavalerismului, 
feminității, respectului reciproc, eleganței sau 
chior ale „etichetei".

Am urmărit reacțiile spontane ale acestor 
tineri și felul prompt cu care sancționau pe 
loc comportamentul necivilizat ți am citit in 
întreaga lor concentrare de a învăța cum tre
buie să te porți in lume, dorință de autoper- 
fecționare, de educare permanentă.

Aceste idei, puse în aplicare la Clubul de 
educație estetică, se dovedesc a fi niște solu
ții inteligente, elocvente, de o maximă efi
ciență care reușesc să atingă scopul principal 
— educația tinerilor pentru viață — fără risipă 
de vorbe, prin și cu forța de convingere a 
exemplului.

terală pentru miile de copii aflați in taberele
Minunate condiții de odihnă, dar și de educare și formare multila

terală pentru iniile de copii aflați in taberele de pe litoral

Film în avanpremieră

„VACANȚA CEA MARE"
Regizorul Andrei Blaier se apropie de finali

zarea ultimului său film, „Vacanța cea mare", 
inspirat din realitate, abordind problemele unei 
familii (care iși petrece un timp vacanța la 
mare) dar, ai cărei protagoniști au, in primul 
rînd, probleme de muncă și viață. Un film rea
lizat cu o bună parte dintre membrii echipei de 
specialiști care au lucrat cu regizorul Andrei 
Blaier și la serialul „Lumini și umbre" (arhi
tect Margareta Mărășescu — decoruri, Doina 
Levința — costume; Doru Mitran — imaginea). 
In rolurile principale Tamara Crețulescu și 
Marcel Iureș, secundați de surpriza unui mare 
număr de debuturi in film ale unor actori (cei 
mai mulți tineri) recrutați de la teatrele din 
țară.

In curînd,
Vă prezentăm următoare

le apariții editoriale ale lu
nii august : „Un om între 
oameni" de Camil Petrescu 
(reeditare), „Enigma din 
strada Presei", roman de 
Mihnea Gheorghiu, „Geam- 
lîc" — proză, de Paul Geor
gescu. Poetul Gheorghe To- 
mozei este autorul unui jur
nal de memorialistică, „Plan
tația de fluturi", iar Cornel 
Brahaș semnează un nou vo
lum de versuri intitulat 
„Sfîrșit de vînătoare". Vor 
mai fi în librării, în aces
te zile : „Schiță de portret", 
nuvele de Ion Radu, „Pava- 
nă în stil marin", povestiri

în librării
de Stelian Țurlea, „Zodia 
vărsătorului", un roman de 
Olga Caba.

în sfirșit, recenta antolo
gie de literatură universală 
a secolului XX, „Nobel con
tra Nobel", reprezintă o 
perspectivă polemică propu
să de îngrijitorul ediției, cri
ticul literar Laurențiu Ulici, 
readucînd în prim-planul a- 
tenției creații ale unor au
tori care ar fi putut primi 
Premiul Nobel sau care, deși 
s-au afirmat ca niște perso
nalități de excepție, rîvnitul 
premiu i-a „ocolit". O ipo
teză critică ce îndeamnă la 
lectură neîntîrziată.

Cine ajunge la Covasna, tn 
trecere sau urmind să rămiua 
in acest oraș mai multe zile este 
Imposibil să nu fie atras de 
„pădurea" de sculpturi in lem
nul tăiat din chiar pădurea ce 
»e inalță in spatele celui mai 
mare hotel de aici. Este vorha 
de ansamblul de sculptură in 
aer liber realizat in cadrul ta
berelor de vară ale artiștilor 
plastici, desfășurate aici in 1385 
și 198". Douăzeci de piese de 
artă modernă, gindite anume 
pentru spațiul și locui unde au 
fost create de la început. Ca
drul natural sporește această 
minunată înfrățire a operei 
realizate de mina sculptorului 
eu locul-tnamă din care a fost 
extras materialul.

De sus, de pe munte, se 
vede panorama orașului, se ză
rește platforma industrială, Și 
între aceste două lumi — una 
expresie a cotidianului, alta, 
cea a naturii simple, mlndrc 
șl admirabile — stă, așezată 
simbolic, arta însăși, la punc
tul de convergență al celor 
două lumi: lumea ideilor ciopli- 
te in lemn ca niște semne rus
tice, semne ale unui vechi spa
țiu românesc, străbătlnd epo
cile pină la noi șl vorbind 
metaforic despre un univers 
rustic de maro puritate.

Tabără de creație
Vă invităm să admirați ansamblul de sculptură 

în piatră de Viștea — calcar de o deosebită frumu
sețe — amplasat pe spațiul verde dimprejurul Cen
trului de Cultură și Creație „Cîntarea României" al 
tineretului din municipiul Cluj-Napoca, al cărui 
„vernisaj", sau inaugurare, a avut loc luni, 15 au
gust. Este vorba de un ciclu de lucrări realizate in 
cadrul taberei care s-a desfășurat in oraș, in pe
rioada 22 iulie — 15 august cu participarea unui 
grup de artiști veniți din întreaga țară: Ion Mihele 
(Zalău), Mircea Mocanu (Bistrița-Năsăud), Nicolae 
Băndărău și Gheorghe Marcu din București, Ale
xandru Păsat și Mircea Orza din Cluj-Napoca, Ju
dith Egyed (Oradea), Alexandru Pamfil (Galați) și 
Ionel Cinghița (Timișoara).

Splendidul lăcaș destinat activităților profesio
nale, de educație și agrement ale tinerilor și-a spo
rit zestrea cu noi opere de artă, înscriind in pei
sajul frumosului oraș un punct de interes și atrac
ție de binemeritat renume.

Ipostaze ale frumosului, intr-o grăitoare armonie

Rubrică realizată de SIMONA VARZARU
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TELEGRAME
Domnului SUHARTO

Președintele Republicii Indonezia
JAKARTA

Cu prilejul aniversării Zilei naționale a Republicii Indonezia, 
Îmi este deosebit de plăcut să vă adresez calde felicitări, împreună 
cu cele mai bune urări de sănătate șl fericire personală, iar po
porului indonezian prieten, pace și prosperitate.

îmi exprim convingerea că, pe baza înțelegerilor convenite cu 
prilejul întîlnirilor și convorbirilor de la București și Jakarta, re
lațiile de prietenie și conlucrare dintre țările noastre vor cunoaște 
o dezvoltare continuă, în interesul popoarelor român și indonezian, 
al cauzei păcii și colaborării internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Domnului EL HADJ OM AR BONGO
Președintele Republicii Gaboneze

LIBREVILLE
Sărbătorirea Zilei naționale a Republicii Gaboneze îmi oferă 

plăcutul prilej de a vă adresa calde felicitări și cele mai bune 
urări de sănătate și fericire personală, de progres și prosperitate 
poporului gabonez prieten.

Folosesc această ocazie pentru a-mi exprima convingerea că re
lațiile prietenești statornicite între țările noastre vor cunoaște o 
dezvoltare tot mai puternică în viitor, în interesul popoarelor ro
mân și gabonez, al cauzei păcii, înțelegerii și colaborării interna
ționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

AGENDA
Cu prilejul Zilei naționale a 

Republicii Indonezia, marți a 
avut loc in Capitală o mani
festare culturală organizată de 
Institutul român pentru relațiile 
culturale cu străinătatea, în 
cadrul căreia au fost prezentate 
impresii de călătorie din aceas
tă tară și a fost vizionat un 
film documentar indonezian.

Au participat membri al 
conducerii I.R.R.C.S., reprezen
tanți ai Ministerului Afacerilor 
Externe, un numeros public.

A fost prezent R.' Meman 
Benny Mochtan. ambasadorul

Disciplina, 
buna organizare

(Urmare din pag. I) 
arată care ar fi neplăcerile 
cauzate de o răminere in urmă 
a unor lucrări auxiliare cum ar 
fi cele ale decantorului nr. 2. 
Acesta trebuia să fie terminat 
pe 5 august, dar constructorul 
nu crede câ-1 va termina declt 
spre sflrșitul lui septembrie. 
De fapt atunci se vor încheia 
lucrările intermediare. Iar echi
parea completă a decantorului 
va fi gata prin octombrie-no- 
lembrie. Constructorul recu
noaște că a pierdut pasul da
torită lipsei fierului-beton. O 
altă Cauză este dată de faptul 
că Trustul ,,Energoconstrucțla“ 
a deplasat formația celor mal 
buni zidari la alte lucrări ale 
Ministerului Construcțiilor In
dustriale (dar acest lucru nu 
se mai spune în comandament). 
Deodată se relevă că problema 
este foarte importantă. „Tre
buie neapărat să facem un pro
gram operativ in această ches
tiune" spune cineva. „îl facem. 
Mă ocup eu de el, milne este 
gata“ spune un diriginte de 
șantier.

Lucrurile se pun la punct 
metodic, rezolut. Dificultățile, 
cum spuneam, există dar fac 
parte dintre cele inerente. Ter
menele de punere in funcțiune 
vor fi respectate și toți oame
nii muncii care participă la 
realizarea acestei investiții pri
vesc cu Încredere viitorul. 
Chiar și problemele mai mari 
legate de activitatea furnizoru
lui de materiale (IMGB cu car
casele și circuitul de ulei șl 
„Vulcan" cu economizorul, 
supraincălzitorul și circuitul de 
abur viu), pentru grupul ener
getic numărul 3 sînt considera
te ca fiind rezolvabile în timp 
UtiL

RITMURI Șl RITMURI 
IN MUNCA

Brigada „Energomontaj" con
dusă de inginerul Nicolae Ma
tei a acumulat numai bune a- 
preCieri Și cuvinte de laudă. 
Acești oameni care lucrează cu 
aparatele lor de sudură la Înăl
țimi bătute de vînturi, de ploi, 
de soare sau de viscole au dobo
rî! citeva recorduri în materie de 
punere în funcțiune a unui 
grup energetic (cum a fost la 
grupul nr. 2). De aceea, pres
tanța lor este deosebită. Cînd 
spun cei de la „Energomontaj" 
că fac, înseamnă chiar că o să 
facă Întocmai și la timp ceea 
ce au zis că vor face. Au cu
vinte puține și fapte multe la 
activ și nu sint nici un fel de 
semne că își vor schimba sti
lul de lucru.

Constructorul, reprezentat 
aici prin Brigada „Progresul" 
din cadrul Antreprizei „Energo- 
construcția", folosește tot cu
vinte puține. Diferențele încep 
Insă Ia nivelul faptelor șl, deși 
ele nu sfnt semnificative, pu
tem spune că, prlntr-o mai 
feună organizare a muncii, a- 
ceaată brigadă ar putea devansa 
unele dintre termenele stabili
te prin comandamente. Cele 
citeva hectare pe care sint îm
prăștiate formațiile de lucru 
ale celor aproximativ 230 de 
constructori ai brigăzii nu sînt 
o junglă în care să nu poți să 
știi ce face fiecare Ia locul 
său de muncă. Totuși, impre
sia formată este că pe alocuri 
nu prea se știe. Trecind de 
mai multe ori, la ore diferite, 
pe la mai multe puncte de lu
cru am putut constata că nu
mărul muncitorilor prezenți 
era deosebit de scăzut. Dintre 
aceștia, cel mal mulți discutau 
In grupuri asemănătoare cu 
ale microbiștilor. Nu știm dacă 
chiar despre probleme sportive 
era vorba. în nici un caz nu 
puteau fl chestiuni legate de 
producție, pentru că din punc- 

i, tul acesta de vedere lucrurile 
jj, M prezentau clar: nu de vorbe 
»•

Republicii Indonezia la Bucu
rești,

La Casa Culturii și Tehnicii 
pentru Tineret din CiuJ-Napoca 
a avut loc vernisajul expoziției 
de artă monumentală cuprinzind 
lucrările realizate de tinerii 
creatori ce au luat parte — in 
perioada 22 iulie — 15 august 
— la tabăra națională de sculp
tură organizată de C.C. al 
U.T.C., in colaborare cu Uniu
nea Artiștilor Plastici.

Lucrările expuse se constituie 
într-un vibrant omagiu adus a- 
propiatei sărbători de la 23 
August.

Tovarășa academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu, prim 
viceprim-ministru al guvernu
lui, președintele Consiliului Na
țional al Științei și învățămîn- 
tulul, a primit, marți, la Sna- 
gov, pe tovarășul Jaromir Ob
zina, vicepreședinte al Guver
nului Republicii Socialiste Ceho
slovace, președintele Comisiei 
de Stat pentru Dezvoltare Teh
nico-Științifică și Investiții, care 
a efectuat o vizită in țara noas
tră la invitația guvernului și a 
Comitetului Național pentru Ști
ință și Tehnologie.

Cu acest prilej au fost trans
mise tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, și tovarășei Elena 
Ceaușescu un cald salut împreu
nă cu urări de noi succese în 
Întreaga activitate din partea 
tovarășululjyiilos Jakes, secretar 
general al C.C. al Partidului 
Comunist din Cehoslovacia, a 
tovarășului Gustav HUsak, pre
ședintele Republicii Socialiste 
Cehoslovace, și a tovarășului

era nevoie, ci de săpat, zidit 
sau sudat.

La decantorul suspenslonal 
nr. 2 bunăoară nu lucra nimeni. 
Maistrul Dumitru Anghel a fost 
rugat să ne prezinte cum a or
ganizat activitatea muncitorilor 
aflați în subordine. A reieșit că 
sint 18 cu toții ți că „muncesc 
din greu". Dar de ce numărul 
lor era variabil pe puncte de 
lucru nu am putut afla cu 
precizie. A mal reieșit că mulți 
dintre oameni se află intr-o 
continuă mișcare. La dorința 
noastră de a afla totuși numă
rul exact al celor prezenți la 
lucru au rezultat 19. Apoi 17. 
Timp de vreo jumătate de oră 
ne-am obosit ca să aflăm care 
era efectivul control și efectivul 
prezent. Maistrul a tot luat-o 
de la capăt cu calculele și pînă 
la urmă a reieșit curat o scenă 
ca în Caragiale cu Pristanda și 
număratul steagurilor. Ponta- 
jui a lămurit pînă la urmă, 
cit de cit, problema. Toată a- 
eeastă neclaritate arată însă cît 
de mult poate conta pentru 
constructor un maistru care 
iși intră sau nu in atribuții. 
Sau, cit ne poate costa pe noi 
toți.

Programul special pe care 
avea să-1 hotărască la ora 13 
Comandamentul nu va fi nici
decum exact ce îl lipsea con
structorului pentru a-și face 
treaba la termen și de calitate. 
Constructorului, cum spuneam, 
ii lipsesc organizarea și o 
bună urmărire a procesului de 
muncă prin maiștrii săi.

Nu contează nici faptul că 
unul muncește mal mult decît 
altul 1

Totuși, nu trebuie înțeles că 
Brigada „Progresul" nu-și face 
treaba. în general, și-o face 
foarte bine, mal ales In punc
tele care „ard". La sala-mașini 
a grupului 3, la corpul inter
mediar dintre grupurile 3 șt 
4, la montatul confecțiilor me
canice de la grupul 4 și la fi
nalizarea lucrărilor de la ca
zanul grupului 2 lucrările au 
un ritm intens de execuție. Un 
suflu nou, tineresc se simte 
deci, necesar. Posibilități sînt. 
Nu vrem să creăm clasamente, 
însă, dacă o bună parte dintre 
oamenii muncii de la Trustul 
„Energoconstrucția" ar vedea 
cum lucrează, spre exemplu, 
minerii sau tinerii brigadieri 
de pe oricare șantier național 
al tineretului, ar putea constata 
singuri că ritmurile contempo
rane sint altele și că unii din
tre ei nu au pierdut numai 
«asul, ci chiar sînt în pericol 
de a pierde ceva mult mai 
de preț, și anume încrederea 
societății în posibilitățile lor.

IN LOC DE CONCLUZII
Sînt premise ca importanta 

Investiție din sudul Capitalei 
să fie realizată conform anga
jamentelor asumate. în conse
cință. vom avea mai multă 
energie electrică și mai multă 
energie termică. în preajma 
marii noastre sărbători națio
nale, realizările bune obținute 
pe platforma C.E.T. „Progresul" 
se constituie într-un fapt îm
bucurător. Rămine ca lipsurile 
semnalate să fie supuse, fără 
întîrziere, remedierilor. Rezul
tatul ar fi ea obiectivele să fie 
date în folosință înainte de 
termenele stabilite. Este inac
ceptabil ca teremenele să fie 
depășite, mai ales pentru fap
tul că și așa ele sînt prea 
largi. Iar cerința expresă, for
mulată în recenta ședință a 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., prin care li se 
solicită tuturor factorilor Im
plicați In procesul de realizare 
a investițiilor să acționeze prin 
-toate mijloacele, cu maximă 
energie șl hotărîre la Intensifi
carea ritmurilor de lucru tre
buie să se regăsească și pe 
acest șantier.

Peritru ocuparea locurilor ră
mase libere după concursul de 
admitere în învățămîntul supe
rior din iulie 1988, se va orga
niza un nou concurs în perioada 
1—6 septembrie a.c. înscrierea 
candidaților se va face in peri
oada 25—28 august 1988.

Condițiile de înscriere și dis
ciplinele de concurs sînt cele 
stabilite pentru concursul de 
admitere din iulie 1988 și cars 
au fost publicate în revista în-' 
vățămîntului superior „Forum" 
nr. 2 și 3 din acest an.

Instituțiile de învâțămînt su
perior la care se va susține 
concurs de admitere sînt ur
mătoarele :

Institutul Politehnic din 
București, la învățămîntul de 
ingineri — seral pentru profi
lurile : mecanic și metalurgie j 
Institutul Politehnic din Cluj- 
Napoca, la invățămîntul de in
gineri — seral pentru profilu
rile : Electric, Metalurgie șl 
Construcții ; Institutul de Sub
ingineri din Baia Mare, la in
vățămîntul de subingineri — 
seral pentru profilul Mine ; In
stitutul de Subingineri din Si
biu, la învățămîntul de ingineri
— seral pentru profilul Meca
nic Institutul Politehnic din 
Iași, la invățămîntul de ingineri
— zi pentru profilul Metalur

TOVARAȘA ELENA CEAUȘESCU 
a primit pe tovarășul Jaromir Obzina, 

vicepreședinte al Guvernului R. S. Cehoslovace, 
președintele Comisiei de Stat pentru Dezvoltare 

Tehnico-Științifică și Investiții
Lubomir Strougal, președintele 
Guvernului R.S. Cehoslovace.

Mulțumind, tovarășa Elena 
Ceaușescu a transmis din partea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu și 
a sa personal un salut priete
nesc și cele mai bune urări to
varășilor Milos Jakes, Gustav 
Husak și Lubomir Strougal.

în același timp, oaspetele a 
adresat tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu 
un cald mesaj din partea oame
nilor de știință din R.S. Ceho
slovacă, impreună cu urări de 
noi succese în întreaga sa acti
vitate.

Răspunzînd, tovarășa Elena 
Ceaușescu a rugat să se transmi
tă oamenilor de știință ceho
slovaci urarea de a obține re
zultate tot mai însemnate inac
tivitatea pe care o desfășoară.

în timpul întrevederii au fost 
abordate probleme privind dez
voltarea în continuare a colabo
rării tehnico-științifice româno- 
cehoslovace în domenii Impor
tante ale cercetării științifice.

Evidențiindu-se cursul ascen
dent al colaborării dintre oame

DE LA MINISTERUL EDUCAȚIEI Șl ÎNVĂȚĂMlNTULUI
gie, la învățămîntul de ingineri
— seral pentru profilurile : Me
canic. Tehnologia și chimia 
textilelor. Electric, Energetic, 
Chimie, Metalurgie șl Construc
ții și la învățămîntul de sub- 
ingineri — seral pentru profilul 
Chimie ; Institutul de Subingi
neri din Suceava, la invățămin- 
tul de ingineri — seral pentru 
profilurile : Mecanic, Electric și 
Energetic ; Institutul Politehnic 
din Timișoara, la învățămîntul 
de ingineri — seral pentru pro
filurile : Mecanic, Electric, E- 
nergetic, Chimie și Construcții ; 
Institutul de Subingineri din 
Hunedoara, la învățămîntul de 
subingineri — seral pentru pro
filul Metalurgie ; Institutul de 
Subingineri din Reșița, la in- 
vățămintul de subingineri — se
ral pentru profilul Metalurgie ; 
Institutul de Mine din Petro
șani, la invățămintul de Ingineri
— zi pentru profilurile : Meca
nic și Mine ; la învăță- 
mintul de ingineri — 
seral pentru profilurile : Me
canic și Mine și la invățămîn
tul de subingineri — seral pen
tru profilpl Mine ; Institutul 
de Petrol șl Gaze din Ploiești, 
la invățămîntul de ingineri — 
seral pentru profilul Mecanic ; 
Institutul de Construcții din 
București, la Invățămîntul de 

MAI CU SEAMĂ ÎN ZOOTEHNIE

ZIUA BUNA SE CUNOAȘTE 
DE DIMINEAȚĂ!

E ora cind incepe 6â se risi
pească întunericul nopții. La se
diul întreprinderii Agricole de 
Stat Bragadiru, din Sectorul A- 
gricol Ilfov, poarta e larg des
chisă. Așa că pătrundem fără 
probleme Înăuntru, impreună cu 
dimineața a cărei lumină albu
rie ia in stăpinire aleile. Ur- 
mind firul uneia din acestea din 
urmă, ajungem, in scurt timp, 
la intrarea in ferma de taurine. 
Dacă te-ai lua după urmele de 
bălegar împrăștiate pe platfor
ma de ciment de aici, ai crede 
c-ai nimerit Intr-un loc unde 
măturile nu și-au terminat Încă 
somnul de noapte. E suficient, 
insă, să faci cîțiva pași in Inte
rior pentru a te convinge că II 
s-a dat totuși deșteptarea, fi
indcă ori încotro ai privi, pare 
să fie curat. Ba chiar este. Șl în 
grajduri, și afară, tri atari con
diții devine aproape de neînțe
les „neglijența" de la intrare, 
cu atît mai mult cu cit prin 
uneia părți se procedase exact 
invers, fața e arătoasă, pe cind 
restul...

Dar să ne continuăm dru
mul prin incinta fermei din 
Bragadiru. Vacile tocmai au 
fost mulse. Tehnicianul Vasile 
Albu, șeful fermei, ne spune că 
producția de lapte e bună, în 
conformitate cu planul stabilit.

Situația e bună, după cum 
putem constata, șl in privința 
bazei furajere. Din cele 1 000 de 
tone de fin prevăzute în plan, 
au fost depozitate pînă în ziua 
documentării noastre (ieri, 18 
august) 950. Acestora li se a- 
daugă 2 800 tone de siloz din- 
tr-un necesar de 4 500, care va 
fi completat, precizează interlo
cutorul, cu relativă ușurință in 
săptăminile următoare.

Ciudat ni se pare faptul că 
baza furajeră e separată de 
grajduri și padocuri de 2 linii de 
cale ferată, care, culmea, nu a- 
parțin I.A.S.-ului. Din pricina

asta, furajele sint aduse iarna 
in fermă pe o cale ocolită. Va
sile Albu nu consideră însă lu
crul acesta un necaz. Mai cu 
seamă că ferma are citeva ate
laje și 30 de cai la dispoziție, 
așa că nu se congumă combus
tibil. „Necazul e, arată șeful de 
fermă, că In unele dimineți ni 
se întrerupe, chiar in timpul 
mulsului, curentul electric. Dacă 
am fi anunțați, am pune în 
funcțiune grupul electrogen. De 
pus, 11 punem noi în funcțiune. 
Insă tocmai atunci se dă iarăși 
drumul la curent",

E, intr-adevăr, cam neplăcut 
ce se întîmplă. Așa cum ne
plăcută e și imaginea becului 
care face concurență, in spate
le unul grajd, luminii mult 
mai puternice a zilei.

Altminteri, repetăm, ordine și 
curățenie. Pentru menținerea 
lor, șeful de fermă se vede o- 
bligat să fie cîteodată și aspru. 
Și e așa din dorința de a ține 
cît mai sus ștacheta producției.

încă nu e șapte. Ferma zoo
tehnică a celeilalte unități de 
profil din Bragadiru — Coope
rativa agricolă de producție — 
e cuprinsă de animație. In fața 
grajdurilor sint inșirate bidoa
nele cu laptele care constituie 
„recolta" de dimineață. O 
„recoltă" nu foarte bogată. Dar, 
ne asigură șeful de fermă Du
mitru Nelcu, situația se va îm
bunătăți considerabil în perioa
da imediat următoare, fiindcă 
întregul personal al fermei și-a 
intensificat eforturile în direc
ția hrăniril mai substanțiale a 
animalelor, deziderat care, după 
înfățișarea bazei furajere din 
apropiere, își va avea șl pesta 
iarnă asigurată Împlinirea.

Dumitru Neicu ne-o prezintă 
pe Elena Nicolau, medic veteri
nar la dispensarul teritorial 
Bragadiru. „Dînsa a fost salva
rea noastră", zice șeful de fer
mă, lucru pe care 11 repetă șt 

tn sectorul zootehnic al C.A.P., curățenia Curs practic de îngrijire a animalelor
este un cuvint la ordinea... dimineții predat, cu pasiune și competență, de me

dicul veterinar E. Nicolau

Cum te poate observa, „cămara" fermei 
de taurine a I.A.S. promite hrană îndes

tulătoare la iarnă

nii de știință români și ceho
slovaci — ce se înscrie in an
samblul bunelor raporturi de 
prietenie și conlucrare multila
terală dintre partidele, țările șl 
popoarele noastre —, a fost ex
primată hotărîrea de a se acți
ona pentru dezvoltarea și diver
sificarea cooperării bilaterale în 
sectoare de bază ale economiei, 
cercetării științifice și introdu
cerii progresului tehnic.

S-a subliniat că înțelegerile 
convenite în cursul întîlnirilor și 
convorbirilor la cel mai înalt 
nivel creează premise favorabile 
pentru extinderea conlucrării 
româno-cehoslovace în sfera 
cercetării științifice și tehnolo- 
§ice, precum și în alte domenii 

e activitate, in folosul popoare
lor român și cehoslovac, al cau
zei generale a păcii și înțelegerii 
între națiuni.

La primire a luat parte Ion 
Ursu, prim-vicepreședinte 8.1 Co
mitetului Național pentru Știin
ță și Tehnologie.

A fost de față Zima Jozef, în
sărcinatul cu afaceri ad-interim 
al R.S. Cehoslovace la Bucu
rești.

Ingineri — seral pentru profi
lurile : Mecanic șl Construcții ; 
Universitatea din Brașov, la in
vățămîntul de ingineri — seral 
pentru profilurile Mecanic, Me
talurgie și Forestier ; Universi
tatea din Craiova, la învfiță- 
mintul de ingineri — Seral pen
tru profilurile : Mecanic, Elec
tric și la invățămîntul fără 
frecventă pentru profilul Eco
nomic ; Universitatea din Ga
lați, la invățămîntul de ingineri 
— zi pentru profilul Metalur
gie și la învățămîntul de ingi
neri — seral pentru profilurile î 
Mecanic și Metalurgie ; Uni
versitatea din Iași, la lnvăță- 
mintul fără frecventă pentru 
profilul Economic ; Universita
tea din Timișoara, la învăță- 
mîntul fără frecvență pentru 
profilul Economic ; Institutul 
Agronomic din București, la in- 
vățămintul de ingineri — seral 
pentru profilul Construcții ; 
Academia de Studii Economice 
din București, Ia învățămîntul 
fără frecventă pentru profilul 
Economic.

Specializările din cadrul fie
cărui profil și numărul de 
locuri pentru care se organizea
ză concurs var fi afișate lâ fie
care instituție de tnvățămlnt 
superior in parte.

inginerul șef Constantin Rădu- 
lescu, sosit la fața locului, nu 
că ar fi auzii de prezența noas
tră aici, ci, pur și simplu, fi
indcă are datoria de a trece zil
nic și prin sectorul zootehnic.

„In urmă cu 4 ani, povesteș
te Dumitru Neicu, aveam o si
tuație mal mult decit critică. 
Tovarășa Nicolau, care este di
mineață de dimineață in ferma 
noastră — ne-a ajutat șl teore
tic, și practic, astfel incit am 
ajuns să reducem aproape la 
zero mortalitatea. Ca să nu 
mai vorbim de planul de repro
ducție, unde, și anul trecut, și 
anuî acesta, ne Înscriem cu de
pășiri".

„Din păcate — intervine Ele
na Nicolau —, nu ne putem de
clara mulțumiți cu producția de 
lapte. Avem încă multe de fă
cut in acest seng. Poate că gi- 
tuația ar fi cu totul alta dacă 
oamenii care lucrează In aceas
tă fermă ar fl mai stabili. Nu e 
găptămînă să nu plece cîțiva, 
venind In locul lor alții. Să 
sperăm insă că vom găsi solu
țiile cele mal potrivite pentru 
rezolvarea acestei probleme ce 
ne dă, cu adevărat, dureri de 
cap".

La aceeași situație se referă 
și Marian Brinzoi, președintele 
unității. Deși e în concediu, a 
dat, totuși, o raită prin zooteh
nie, să vadă cum stau lucru
rile. E un gest care îl recoman
dă, dacă mai e nevoie s-o spu- 
nem, ca pe un om ce nu-și poa
te lăsa, nici atunci cînd ar avea , 
dreptul s-o facă, grijile profe
sionale de-o parte.

Cum soarele a urcat binișor 
pe cer, ne despărțim de gazde
le noastre din Bragadiru, pro- 
mițînd să revenim pentru a ve
dea ce s-a mai Intimplat între 
timp in zootehnia de aici,

ȘTEFAN MITROI 
Foto: EMIL PLECAN

Învățămîntul 
românesc 
(Urmare din pag. I) 

triot șl revoluționar. Ca timp 
investit de societate $1 pentru 
societate, timpul Învățării, al 
prospectării creatoare a in
trat in felul acesta în progra
mul de viață și de muncă al 
fiecărui cetățean al tării.

Invățămîntul românesc nu-și 
face din forța sa un scop in 
sine, el nu se produce in ab
stract, ci printr-o aderență 
faptică, concretă, imediată șl 
de perspectivă, la realitatea 
patriei, o realitate a Înfăptui
rilor mărețe. Dezvoltarea Iul, 
așadar, nu trebuie privită nu
mai in cadrul propriu-zis al 
exercitării stricte — deși sub 
acest aspect cifrele sint grăi
toare, pornind de la baza ma
terială și alungind pînă Ia 
efectele omogenizării sociale 
gub raportul de cunoștințe 
generale, politico-ideologice 
și de specialitate. Școala ro
mânească pregătește astăzi 
oameni ai prezentului și âi 
viitorului, cu un orizont larg 
de cunoștințe in toate dome
niile, capabili să facă față 
oricăror exigente, oferind po
sibilitatea afirmării plenare a 
fiecărui tînăr in societate, 
la locul de muncă. Acest grad 
înalt de pregătire se reflectă la 
rindul lui in gradul similar 
al modernizării întregii acti
vități economico-sociale. in 
tehnicitatea sporită a tuturor 
proceselor de producție, în 
dezvoltarea științei, culturii 
și, nu in ultimul rind, cu va
loare de exemplu in chiar 
performanța adesea impresio
nantă stabilită de elevii ro
mâni in competiții de profil 
european sau mondial.

De altfel, toate aceste ele
mente definitorii pentru noul 
destin al școlii românești pot 
fl identificate în Însăși struc
tura invățămintului luat in 
sine, dar nu fără a fi conec
tat la finalitatea vieții con
crete. Printr-un efort mate
rial susținut, școlile noastre 
arată astăzi ca adevărate la
boratoare și uzine unde își 
află aplicare, în cadrul pro
gramelor adecvate fiecărei 
discipline, procese similare cu 
cele ale producției de virf.

întregul invățămînt a de
venit prin aceasta un avan
post al cercetării din produc
ție. iar perspectiva e de natu
ră a contura încă din anii de 
studiu un profil de muncitor, 
tehnician sau inginer deprins 
cu instrumentația, tehnica, 
cea mai nouă, avînd pasiunea 
de a investiga necunoscutul, 
de flecare dată, cum arătam, 
pornind de la terenul concret 
al realității. Există un cadru 
cu continuitate asigurată in 
vederea perfecționării laturii 
prospective a personalității ti
nere. Din spațiul microuzinei 
sau laboratorului școlar, ti- 
nărul, viitor specialist, poa
te trece in cimpul larg, gene
ros al producției, acolo unde 
preocuparea pentru aspectele 
tehnico-științifica cunoaște 
noi posibilități de concreti
zare prin mișcarea de inven
ții și inovații la nivelul fie
cărei unități.

Cerințele privind calitatea 
pregătirii profesionale și mul
tilaterale. implicarea tot mai 
strînsă a invățămintului în 
cercetare și producție, efi
ciența sporită a procesului 
instructiv au creat, in acord 
cu ansamblul societății, un 
climat al continuei perfecțio
nări. Cind vorbim astăzi des
pre invățămîntul românesc 
sîntem obligați de realitate 
să-i plasăm sfera dincolo de 
băncile scolii și de amfitea
tre, să considerăm prezenta 
lui infuzată in toate laturile 
vieții sociale. Aceasta vine să 
probeze convingător rolul ma
jor pe care il are in societatea 
noastră, ca adevărată forța a 
dezvoltării economico-sociale 
și culturale, ca pilon de bază 
în progresul necontenit al pa
triei.

Evident, toate aceste mari 
realizări ale invățămintului 
nostru au la bază ansamblul 
cuceririlor revoluționare ale 
poporului în anii care au tre
cut de la istoricul act de la 
23 August 1944 și, mai cu sea
mă, în epoca de aur a Româ
niei socialiste L. „Epoca 
Nicolae Ceaușescu". Concep
ția revoluționară, profund ști
ințifică a secretarului general 
al partidului privind rolul șl 
locul invățămintului ca factor 
fundamental al progresului 
multilateral al societății. înalta 
competență cu care este con
dusă activitatea din acest do
meniu de către tovarășa aca
demician doctor inginer Elena 
Ceaușescu, eminent om politic 
și savant de largă reputație 
internațională au stat șl stau 
chezășie pentru dezvoltarea 
impetuoasă a școlii de toate 
gradele, pentru îndeplinirea 
exemplară a înaltei misiuni 
cu care aceasta a fost investi
tă de partid, de societate.

Pe deplin conștiente de mi
nunatele condiții de învăță
tură de formare și afirmare 
multilaterală ce le sînt puse 
la dispoziție cu generozitate, 
tinerele generații ale țării, in- 
cepînd de la copiii cuprinși in 
învățămîntul preșcolar și ter- 
mlnînd cu tinerii prezenți în 
amfiteatrele universitare, sînt 
ferm hotărite să facă totul, 
pentru a se pregăti in confor
mitate cu înaltele exigențe ale 
prezentului și viitorului, de
venind astfel oameni de nă
dejde ai timpului eroic pe 
care 11 trăim.

Pe cîțiva quadrați
• GALAȚI.. 50 de tineri de la Laminorul de tablă groasă 

din Galați au realizat, acționind sub genericul inițiativei 
„Săptămina record în producție și calitate", 350 ml profile 
speciale. In agricultură, 1 400 de tineri din comunele Frumu- 
șița, Cudalbi, Pechea, Borcea și Nicorești au participat la 
efectuarea prașilei a III-a la porumb pe o suprafață de 1 350 
de hectare și la strlnsul furajelor de pe 750 ha • OLT. 600 
de tineri de la întreprinderea de Aluminiu din Slatina au 
realizat, suplimentar, în cadrul unei zile record în producție, 
4,2 tone aluminiu și aliaje din aluminiu de calitate superioară. 
• HUNEDOARA. 130 de tineri de la întreprinderea Mecanică 
Orăștie au recondiționat 3 strunguri și au colectat 15 tone fier 
vechi șl 180 kg metale neferoase. în același timp, un colectiv 
de tineri de la Combinatul Siderurgic „Victoria" Călări a 
efectuat reparațiile capitale la mașina de turnat fontă de la 
Secția 4-furnal și la podul rulant de 12,5 tf de la granularea 
zgurii din cadrul Secției I furnale • ALBA. La Centrul de 
cultură și creație „Cîntarea României" din Cîmpeni s-a des
fășurat simpozionul „23 August 1944 — 23 August 1988 — 44 
de ani de mărețe împliniri socialiste".

Foto

album

Geometrii de um
bre și lumini

Foto: MIHAI CUCU

INIȚIATIVE UTECISTE
în întîmpinarea marii 

noastre sărbători naționale, 
uteciștii întreprinderii „23 
August" din Capitală și-au 
propus realizarea a nume
roase acțiuni care cuprind 
printre altele, o „Săptă- 
mînă record în producție" 
(15—20 august), ce se va 
concretiza în livrarea peste 
plan, la export, a unor noi 
utilaje, recuperarea, recon- 
diționarea și refolosirea 
unor piese și dispozitive în 
valoare de 132 000 lei. pre

SALON DE VARĂ
Recent, la Palatul Cultu

rii din Pitești a avut loc 
deschiderea „Salonului de 
vară", care va marca de
butul ciclului de manifes
tări „Argessis", ce se vor 
desfășura în perioada 14— 
24 august a.c. în județul 
Argeș. Expoziția reunește

MUNCĂ, FRUMUSEȚE, TINEREȚE
Citeva, doar citeva rînduri. 

acum in preajma finalei des
pre concursul de mare popu
laritate — al „Muncii, fru
museții și tinereții", organi
zat de C.C. al U.T.C. Compe
tiția — de mare audiență și 
tradiție, cu puternice valențe 
educative — a ajuns anul a- 
cesta la cea de-a 7-a ediție. 
De flecare dată, la fazele de 
masă, apoi la cele pe județ, 
ca să nu mai vorbim de cea re
publicană (trei seri „de vis" 
la Costinești) sălile sint lua
te cu asalt de colegi de 
muncă, prieteni, spectatori 
dornici să aplaude și să 
încurajeze evoluția plină de 
grație, farmec, talent, femi
nitate, sensibilitate a aces
tor fete frumoase și inteli
gente. După cum se știe, e- 
dlția 1987 a dat-o dren* 
cîștigătoare pe Luminița Mi- 
rițescu, din Galați. Cine va 
triumfa in 1988? Numele sau 
județul au mai puțină Im
portanță : vor cîștiga însă 
din nou calitățile enunțate

UN CAREU
ORIZONTAL : 1) 

Trofeul cinstei și 
corectitudinii (2 
cuv.). 2) Se bucură 
de cinste și pre
țuire (mase. pl.). 3) 
Resort pentru a- 
mortizare — Strâ- 
juitor la cursuri... 
de ape. 4) Cu ca
lități deosebite — 
înșelat. 5) Cinstită
— Cinstit în cele 
din urmă I 6) Alu
niță pe obraz - 
Bătută la spate. 7) 
Leal la început !
- Năvală - In fa
ță | 8) O primă 
ipostază pentru 
fiasco - Schimbă 
paralelismul unor 
linii cu folos. 9) 
Trăgători în Do- 
brogea — Nu se 
mișcă de unde-l 
pui. 10) Leală fără 
suflet I — Stimat șl 
apreciat.

VERTICAL : 1)
Cinstit — Cinstit. 2) 
Tras în piept — 

Cinstită. 3) înce
pere furtunoasă - 
Dînșii. 4) Carp I - 
Există pe temeiul 
unei norme obliga
torii. 5) Găsit pen
tru orice sac cînd 
e vorba de cusur 
— Secure I 6) Calc 
în vulcan I — Apre
ciate și respectate. 
7) Intră unuia pe-o 
ureche — Agresat.

Rubrică realizată de LAURENȚIU OLAN

darea unor materiale re- 
folosibile la bazele de șar- 
jare din întreprindere 
(23 500 kg fier vechi, 1 000 
kg.aluminiu, 1 700 bucăți 
pistoane), prestarea a circa 
4 000 de ore de muncă pa
triotică în perimetrul în
treprinderii.

Așadar, angajamente 
ferme. în parte deja înde
plinite sau chiar depășite 
de harnicul colectiv de 
uteciști. (Carmen Purde- 
lea).

lucrări de pictură șl me- 
taloplastie aparținînd unul 
număr de 26 de membri ai 
Cenaclului de arte plastice 
„Ion Andreescu" al Pala
tului Culturii Pitești și va 
fi deschisă pînă la 6 sep
tembrie a.c. (L. Ungurea- 
nu).

mai sus, Îmbinate eu hărni
cia și înzestrările artistice 
ale unor tinere minunate. în 
urma fazelor județene și a 
întîlnirilor de pregătire, cele 
mai îndreptățite să aspire 
la premii nl s-au părut Gea- 
nina Olaru (Bacău), Spe
ranța Sitan (Mehedinți), Ga
briela Manole (Galați), Vio
leta Vochin (Argeș), Maria 
Oltean (Maramureș), Florina 
Dobre (Bistrița-Năsăud), Ma
ria Budăianu (Iași), Gabrie
la Cîrjan (Giurgiu). Gabrie
la Oprea (Sibiu), Adriana 
Iernuțan (Mureș), Maria La- 
lescu (Caraș-Severin), Alina 
Popescu (Vîlcea), Elena Pa- 
vftl (Neamț), Claudia Iștoc 
(Bihor), Daniela Botiș (Arad), 
Nicoleta Pintea (Cluj), Da- 
iana Dragomir (Dolj), Li
liana Cojoianu (Prahova), 
Maricica Maxim (Sălaj), II- 
diko Kopacz (COvasna). Pe 
fruntea căreia dintre ele se 
va așeza cununa de lauri ? 
(O.U.)

PE CINSTE

8) Aproape un me
tru... la englezi - 
Carte de mare va
loare. 9) A pro
duce zgomot... 'a 
ureche - Compo
nente la o operă. 
10) Onest - <"-■ 
stit în extremis I

LAURENTITJ 
NICOLAE 

POPA
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NAȚIUNILE UNITE 16 (A-
gerpres). — La sediul din New 
York al Națiunilor Unite au 
fost reluate lucrările celei de-a 
42-a sesiuni a Adunării Gene
rale a O.N.U., consacrate pro
blemelor legate de finanțarea 

Grupului de Obser- 
Națiunilor 

re
activității 
vatori Militari ai. 
Unite pentru Iran și Irak - 
latează agențiile de presă.

Reluarea lucrărilor Adunării 
Generale a fost solicitată de se
cretarul general al O.N.U., Ja
vier Perez de Cuellar, în vede
rea facilitării controlului asupra 
modului de încetare a focului 
In conflictul iraniano-irakian. 
care, potrivit consimțămîntului 
celor două părți, ar urma ~~ 
intre în vigoare 
în conformitate 
Rezoluției 598 a 
Securitate.

sa 
la 20 august, 
cu prevederile 
Consiliului de

(Agerpres).TEHERAN 16 
La Teheran a avut loc o 
dintă a guvernului iranian 
cadrul căreia a fost reafirmată 
adeziunea la politica de instau
rare a păcii în cadrul oferit de 
rezoluția 
convenit, 
mele de 
mică să 
zentate cabinetului în cel mai 
scurt timp posibil — transmite 
agenția IRNA. A fost prezen
tat. totodată, un raport cu pri
vire Ia formarea de comitete 
locale pentru supravegherea a- 
plicării Rezoluției 598 a Consi
liului de Securitate al O.N.U., 
adaugă IRNA.

șe- 
în

Națiunilor Unite. S-a 
totodată, ca progra- 

reconstructie 
fie

econo-
elaborate și pre-

BAGDAD 16 (Agerpres). — 
La Bagdad au avut loc convor-

biri între președintele Irakului, 
Saddam Hussein, și regele 
Hussein al Iordaniei, aflat in 
vizită în capitala irakiană — 
informează agențiile MENA și 
Petra. Cei doi șefi de stat au 
examinat situația din Golf după 
acceptarea de către Iran și Irak 
a acordului de încetare a focu
lui, evoluțiile din lumea arabă, 
principalele probleme legate de 
mișcarea palestiniană, precum 
și căile de dezvoltare a relați
ilor irakiano-iordaniene.

ALGER 16 (Agerpres). — Pre
ședintele Algeriei, Chadli Bend- 
jedid, l-a primit pe vicepremie- 
rul iranian, A. Moayeri, care 
i-a remis un mesaj din partea 
președintelui Iranului, Aii Kha
menei, informează agenția 
FANA. în acest cadru. Chadli 
Bendjedid a exprimat sprijinul 
ferm al tării sale fată de in
staurarea păcii in regiunea Gol
fului.

PRAGA

Intîlnire prietenească 
româno-cehoslovacă

PRAGA 16 (Agerpres). — 
Cu prilejul împlinirii a 20 

de ani de la semnarea nou
lui Tratat deprietenie, cola
borare și asistență mutuală 
româno-cehoslovac, la am
basada română din Praga a 
fost organizată o întîlnire 
prietenească.

Au participat Josef Kemp- 
ny. membru al Prezidiului 
C.C. al P.C. din Cehoslova
cia, președintele Consiliului 
Național Ceh, Jindrich Po- 
lednik, membru al Secreta
riatului C.C. al P.C. din Ce
hoslovacia, Jan Janik, vice
președinte al Adunării Fe
derale, miniștri, alte persoa
ne oficiale.

Orientul
NAȚIUNILE UNITE 16 (A-

gerpres). — Reprezentantul Li
banului la Națiunile Unite a 
prezentat Consiliului de Secu
ritate o scrisoare în care se a- 
trage din nou atenția asupra 
violărilor repetate ale spațiu
lui aerian al tării de către a- 
viația israeliană. transmit agen
țiile de presă. în document se 
precizează că aceste acțiuni a- 
gresive s-au soldat în ultimele 
zile cu moartea a două persoa
ne și cu pagube materiale.

Consiliul de Securitate este 
chemat să acționeze pentru
determina Israelul să respecte 
Carta O.N.U. și să-și retragă 
pe deplin și necondiționat tru
pele de pe teritoriul libanez.

a

BEIRUT 16 (Agerpres). — 
Avioane militare israeliene au 
efectuat noi raiduri deasupra 
orașului libanez Saida și a ta
berelor palestiniene situate in 
împrejurimile acestuia, simu- 
lind atacuri cu bombe și rache-

Mijlociu
te împotriva cartierelor de lo
cuit — informează agențiile de 
presă.

Cîteva localități rurale liba
neze au fost atacate de artile
ria israeliană. Mai multe clă
diri civile au fost distruse, cul
turile agricole avînd la rindul 
lor de suferit.

te alte resurse — cositor, fier, 
nichel, bauxită, cauciuc natu
ral. cărbune, metale prețioase 
— a creat o bază favorabilă 
dezvoltării industriei prelu
crătoare, care se află concen
trată în insula Java și contri
buie cu 13 la sută la forma
rea venitului național. De ase
menea. dezvoltarea energeti
cii se numără printre priori
tățile economice ale țării. Ast
fel. în toamna acestui an, în 
insula Bali va începe con
struirea primei centrale elec
trice din lume care va utiliza 
energia valurilor mării. Pen
tru următorii 20 de ani, pla
nurile de dezvoltare preconi
zează construirea a sute de 
centrale electrice de acest 
gen. Construcția de nave este 
o altă ramură de bază a eco
nomiei naționale — dată fiind 
situarea geografică transpor
turile maritime asigură legă
tura între cele 300 de porturi 
ale tării. Capacitatea șantie
relor navale indoneziene este 
în prezent, la construcția de 
nave, de 113 000 tone pe an, 
■iar la reparații de 3 360 tone, 
în prezent, se află în curs de 
realizare al IV-lea plan de 
dezvoltare de cinci ani — 
Repelita IV, care se va în
cheia în 1989, și care prevede 
un volum de investiții de 
145 225 miliarde de rupii, vi- 
zînd o creștere anuală a pro
dusului național brut de 5 la 
sută și crearea a 9,5 
locuri de muncă.

Deși sînt situate 
distantă geografică __  _
alta. România și Indonezia au 
statornicit și dezvoltă relații 
de prietenie și colaborare. 
Momente de hotărîtoare im
portanță în evoluția ascenden
tă a acestor relații le-au con
stituit întîlnirile la cel mai 
înalt nivel de la București și 
Jakarta. Vizita oficială de 
prietenie efectuată în primă
vara acestui an în Indonezia, 
de către președintele Nicolae 
Ceaușescu, împreună cu tova
rășa Elena Ceaușescu, convor
birile și înțelegerile la care 
s-a ajuns au deschis ample 
perspective amplificării con
tinue a relațiilor dintre cele 
două popoare, în interesul re
ciproc, al păcii și colaborării 
în lume.

78 la sută din populația acti
vă a țării ; agricultura se 
practică pe plantații noi. mo
derne. eforturi favorizate 
de condițiile deosebit de 
vorabile dezvoltării acestei 
muri.

în spiritul politicii sale 
solidaritate cu tinerele state 
africane angajate pe calea 
dezvoltării de sine stătătoare, 
România socialistă, tineretul 
român urmăresc cu simpatie 
eforturile depuse de poporul 
gabonez pentru lichidarea ur
mărilor dominației coloniale 
și edificarea unei vieți noi, 
între țările noastre fiind sta
tornicite relații de prietenie si 
colaborare care cunosc un 
curs ascendent. întîlnirile la 
nivel înalt între președintele 
Nicolae Ceaușescu și pre
ședintele El Hajd Ornat 
Bongo, acordurile și înțelege
rile convenite cu aceste prile
juri au deschis noi perspec
tive colaborării celor două 
țări, în interesul reciproc, al 
cauzei păcii și înțelegerii în 
lume.

și 
fa- 
ra-Astăzi, poporul gabonez săr

bătorește a 28-a aniversare a 
proclamării independenței sale 
de stat. Cu o suprafață de 
aproape 268 000 kmp și o 
populație depășind 1 milion și 
jumătate de locuitori, Gabonul 
se numără printre țările cu 
cele mai bogate resurse ale 
continentului african. Astfel. 
80 la sută din teritoriul țârii 
este acoperit cu păduri de e- 
sențe prețioase 
ocupînd al 2-lea loc în Afri
ca,. după 
fondului 
ce subsolul adăpostește boga
te rezerve de petrol, mangan, 
fier, uraniu. Recent, geolo
gii au identificat în provincia 
Ogue un important zăcămînt 
de metale prețioase și pămîn- 
turi rare, ce conține mari can
tități de niobiu. metal utilizat 
pentru producerea de aliaje 
speciale în industria aviației 
și tehnologia nucleară. Grație 
acestui zăcămînt. Gabonul va 
ocupa locul doi în lume în ce 
privește această materie pri
mă, după Brazilia. De aseme
nea. tot recent, au fost des
coperite noi zăcăminte de pe
trol. Prezența acestor însem
nate resurse a determinat au
toritățile de la Libreville, 
imediat după obținerea inde
pendenței, să-și concentreze 
eforturile în direcția diversi
ficării economiei, prin valo
rificarea lor superioară. S-a 
dezvoltat, astfel, industria ex
tractivă — care participă cu 
48 la sută la formarea veni
tului național și cu peste 85 
la sută la exporturi. Pentru 
dinamizarea acestei ramuri 
fonduri însemnate au fost alo
cate realizării unui obiectiv de 
mare, anvergură — ne referim 
la calea ferată transgaboneză, 
în lungime de 698 de kilo
metri, la a cărei construcție a 
participat ’ ' 
livrări de 
tiv a fost 
tare și el . ..
vestul și estul țării, asigurînd 
legătura între locul de exploa
tare a zăcămintelor și portu
rile gaboneze la Atlantic. Se 
cuvin menționate eforturile ca 
se depun în domeniul agri
culturii. care antrenează circa

Gabonul

de

Zair, in 
forestier,

privința 
în timpCAIRO 16 (Agerpres). — Pre

ședintele Egiptului, Hosni Mu
barak, a primit marți delegația 
Organizației pentru Eliberarea 
Palestinei. condusă de Mah
moud Abbas, membru al Comi
tetului Executiv al O.E.P., a- 
flată la. Cairo.

Anterior, delegația palestinia
nă s-a întîlnit cu vicepremierul 
și ministrul afacerilor externa 
al Egiptului, Esmat Abdel Me- 
guid.

Au fost discutate probleme le
gate de situația actuală din 
teritoriile ocupate, unde se in
tensifică revolta populației pa
lestiniene, în pofida măsurilor 
represive ale forțelor de ocupa
ție. De asemenea, delegația pa
lestiniană a expus rezultatele 
recentelor întrevederi avute la 
Amman 
Iordaniei 
gâturilor 
ridice cu

INDONEZIA: Ritmurile 
dezvoltării

Indonezia — cel mai mare 
arhipelag al lumii, care face 
legătura între Asia și Austra
lia și separă Oceanul Indian 
de cel Pacific și este consti
tuită din 13 677 de insule a 
căror suprafață depășește 2 
milioane de kmp, fiind locuită 
de mai mult de 170 de mili
oane de locuitori — sărbăto
rește astăzi împlinirea a 43 de 
ani de la proclamarea inde
pendentei sale naționale. în
cununare a luptei de secole 
împotriva dominației colo
niale străine, acest act avea 
să deschidă noi orizonturi a- 
firmării independente a po
porului indonezian, "___
sale ferme pe calea progresu
lui și a dezvoltării. Autorită
țile de la Jakarta — capitala 
tării, situată pe insula Java 
— și-au concentrat eforturile 
cu precădere spre valorifica
rea eficientă și în interes na
țional a însemnatelor rezerve 
naturale de care dispune țara. 
Astfel. în ceea ce privește 
producția de petrol. Indonezia 
este în prezent cel mai mare 
producător din Asia de sud- 
est. Existența unor importan-

Hans-Dietrich 
la Bonn, 
Larijani, 

iranian 
examinat 
interna-

BONN 16 (Agerpres) 
nistrul afacerilor ext 
R.F. Germania, 
Genscher, s-a întîlnit, 
cu Mohammad Javaci 
adjunct al ministrului 
de externe, cu care a 
probleme regionale și
ționale, precum și chestiuni re
feritoare la dezvoltarea relați
ilor bilaterale. De asemenea, 
informează agenția iraniană 
IRNA, au fost abordate aspecte 
legate de aplicarea Rezoluției 
598 a Consiliului de Securitate 
al O.N.U. privind soluționarea 
conflictului iraniano-iraklan.

KJlib ?
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referitoare la decizia 
de a pune capăt le- 
administrative 
Cisiordania.

și ju-

a con- 
protesî

milioane

Ia mare 
una de

Acțiuni și luări de poziție

R.P.D. COREEANA. La Phenian, în noul cartier Kwangbok, 
se află în plină construcție Palatul Copiilor, la ale cărui 

lucrări participă tineri veniți din toate colțurile țării.

în favoarea dezarmării și păcii Fermă condamnare a politicii de agresiune

MADRID 16 (Agerpres). — 
„Oferiți păcii o șansă !“, „Nu 
războiului !“, „Nu vrem bom
be !“ sub aceste lozinci, în lo
calitatea spaniolă Anchuras 
din provincia Ciudad Real a 
avut loc o demonstrație a mili- 
tanților pentru pace, la care au 
luat parte peste 3 000 de per
soane. Participanții și-au expri
mat protestul împotriva planu
rilor de a1 se amplasa în zonă 
un poligon militar.

Primarul orașului. Santiago 
Martin, a dat citire unei decla
rații a participanjilor la demon
strație in care se relevă că pla
nurile în acest sens aduc preju
dicii echilibrului ecologic și re
prezintă o încălcare a aspirați
ilor legitime ale populației lo
cale, care dorește pacea.

STOCKHOLM 16 (Agerpres), 
— „Forumul __ 21. .__
securitate" este denumirea unei 
noi organizații
Stockholm și care își 
drept obiectiv central activiza
rea eforturilor pentru crearea 
unei zone libere de arme nuclea
re în nordul Europei. în acest 
scop, se prevede organizarea 
unei serii de dezbateri, lansa
rea de inițiative proprii chema
te să ducă la limitarea ' cursei 
înarmărilor și la aplicarea unor 
măsuri de sporire a încrederii.

La reuniunea de constituire a 
„Forumului nordic pentru secu
ritate". au luat parte reprezen
tanți ai unor organizații politi
ce si obștești, ai cercurilor ști
ințifice și mișcării pentru pace 
din Danemarca. Finlanda, Is
landa. Norvegia și Suedia.

nordic pentru
înființate la 

propune

în America Centrală
SAN JOSE 16 (Agerpres). — 

Ministrul costarican al relați
ilor externe. Rodrigo Madrigal, 
a confirmat că. luna aceasta, la 
San Jose vor avea loc consul
tări între o delegație a forțelor 
insurecționale guatemaleze 
reprezentanți ai Comisiei
reconciliere națională din Gua
temala — transmite agenția

și 
de

Prensa Latina. Este vorba des
pre un nou efort în favoarea 
păcii în regiune. întreprins în 
baza recomandărilor formulate 
în acordul semnat la 7 august 
1987 de șefii de stat centroame- 
ricani. Părțile vor căuta reali
zarea unei înțelegeri care să 
pună capăt stării conflictuale 
din Guatemala — a precizat 
ministrul costarican.

și apartheid a regimului rasist sud-african

PRETORIA 16 (Agerpres). — 
în Republica Sud-Africană con
tinuă acțiunile de protest din 
cadrul uneia din cele mai am
ple mișcări revendicative ale 
muncitorilor de culoare din ul
tima perioadă. Este vorba de 
greva declanșată la 3 august 
de 29 000 de salariați din în
treprinderile metalurgice. Gre
viștii se pronunță pentru îmbu
nătățirea condițiilor lor de 
viată și instituirea unui sistem 
care să înlăture ‘inechitățile de 
salarizare dintre muncitorii albi 
și negri.

NAȚIUNILE UNITE 16 (A-
gerpres). — Comitetul special 
al O.N.U. pentru decolonizare a 
cerut Consiliului de Securitate 
să examineze de urgentă acti
vitățile și măsurile militare 
luate de puterile coloniale in 
teritoriile pe care le au în ad
ministrare, transmite agenția 
TASS. Aceste activități ar pu
tea împiedica aplicarea declara
ției prin care se garantează in
dependenta țărilor și popoarelor 
coloniale, se arată într-un do
cument adoptat de Comitet.

Totodată, acest organism a 
adoptat, prin consens, o rezolu
ție prin care se exprimă îngri
jorarea fată de situația critică 
din sudul Africii, îndeosebi din

Tineretul din lumea capitalului
Conștiințe întinate de germenii ideologiei

neonaziste, ai urii și violenței

Namibia, ca rezultat al ocupării 
ilegale a acestui teritoriu 
către Republica 
Tuturor țărilor 
O.N.U. li se cere 
embargoul privind 
arme către R.S.A. 
asistentă 
lui din Africa de 
(SWAPO). singurul 
tant legitim al poporului nami- 
bian, care luptă pentru inde
pendentă.

de 
Sud-Africană. 

membre ale 
să respecte 
livrările de 

și să acorde 
Organizației Poporu- 

Sud-Vest 
reprezen-

PARIS 16 (Agerpres). — Se
cretarul general al Congresului 
Național African din R.S.A. 
(A.N.C.), Alfred Nzo, a denun
țat, intr-un comunicat dat pu
blicității marți, la Paris, lipsa 
de asistență medicală și condi
țiile în care a fost obligat să 
stea în ultima perioadă, fiind 
grav bolnav, Nelson Mandela, 
liderul populației sud-africane 
majoritare de culoare, aflat in 
închisorile regimului rasist din 
R.S.A. în comunicat se preci
zează că, înainte de a fi, în cele 
din urmă, spitalizat, sîmbăta 
trecută, Nelson Mandela s-a 
aflat la pat, în închisoare, timp 
de o săptămină, deși starea 
foarte gravă a sănătății sale 
impunea spitalizarea de urgen
tă — notează agenția EFE.

în contextul profundei crize care afectează 
societatea . capitalistă, recrudescentă mișcărilor 
neonaziste se distinge ca o racilă de prim or
din tocmai prin faptul că un număr însem
nat din membrii acestor sinistere organizații 
îl constituie tinerii in jur de 20 de ani, ado
lescenți încă, a căror conștiință insuficient 
maturizată devine intoxicată de sloganuri și 
formule care in urmă cu jumătate de veac au 
semănat moarte și distrugere in întreaga 
lume. Majoritatea ziariștilor carp se ocupă de 
acest fenomen iși încep articolele in felul ur
mător : „Este incredibil..." sau... „este de ne
conceput..." sau „este absurd..." ca după teri
bila experiență fascistă a trecutului, pături

numeroase ale populației din diferite țări sM 
se mai lase incă ademenite de asemenea hi
mere ucigașe. Cine este de vină ? — conti
nuă investigațiile. Există un fond obscur 
constitutiv ființei umane care se manifestă 
periodic și asupra căruia educația, lecția is
toriei nu au nici o putere ? Sau un 
mecanism social-politic incapabil să 
structuri sociale viabile, sănătoase, 
asemenea căderi spre abis și întuneric ? Ade
vărul aparține firește celei de-a doua alter
native, chiar dacă- sint multe voci care vor 
să insinueze că agresivitatea umană nu sufe
ră nici un fel de condiționare socială și deci 
situația in sine

anumit 
creeze 

explică

îmbracă un caracter fatalist...

Populația palestiniană 
tinuat marți acțiunile de 
împotriva măsurilor represive 
ale forțelor de ocupație, sfidind 
interdicțiile de circulație insti
tuite de autoritățile militare is
raeliene în zona Gaza, care ră- 
mine în continuare zonă milita
ră închisă. Forțele israeliene au 
utilizat arme de, foc și grenade 
cu gaze lacrimogene împotriva 
palestinienilor din tabăra de re- 
fugiați Jabalia. Soldații israe- 
lieni au recurs în zona Gaza la 
brutalități, rănind 75 palesti
nieni, din care 35 au fost spi
talizați. Această zonă este com
plet izolată, populația sa avind 
grave dificultăți în aprovizio
narea cu apă.

Manifestații de protest au a- 
vut loc și în Cisiordania. Auto
ritățile de ocupație au ridicat 
interdicțiile de circulație din ta
băra de refugiați palestinieni 
Dheisheh și orașul Qalqiliya, 
din Cisiordania. Ele rămîn, în 
continuare, in vigoare. în două 
tabere de refugiați palestinieni 
din Tulkarm și Jenin.

(Agerpres)

TRIPOLI 16 (Agerpres). — 
Conducătorul Marii Revoluții de 
la 1 Septembrie a Marii Ja- 
mahirii Arabe Libiene Populare 
Socialiste, colonelul Moammer 
Al-Kadhafi. a avut luni o în
trevedere cu președintele Co
mitetului Executiv al Organiza
ției pentru Eliberarea Palesti
nei. Yasser Arafat, aflat la Tri
poli. în timpul întîlnirii au fost 
discutate probleme de interes 
reciproc.

înscrierii

și tara noastră prin 
utilaje. Acest obiec- 
deja dat în exploa- 
unește regiunile din

Grupaj realizat de 
A. MUNTEANU.

PE SCURT
• LA NEW ORLEANS, sta

tul Louisiana, se desfășoară lu
crările Convenției naționale a 
Partidului Republican din 
S.U.A., care urmează să desem
neze candidatul partidului pen
tru alegerile prezidențiale din 
luna noiembrie.

Observatorii politici sînt una
nimi în aprecierea că actualul 
vicepreședinte al S.U.A., George 
Bush, va obține investitura de- 
legaților, avind în vedere că în 
cadrul „preliminariilor" în 
voarea sa s-au pronunțat

CAPRICIILE VERII
VIENA 16 (Agerpres). — Pa

gubele provocate de furtuni și 
incendiile care s-au produs în 
cursul nopții de luni spre 
marți în landurile Salzburg. 
Austria Inferioară și Stvria de
pășesc 14 milioane de șilingi — 
relatează, din Viena, agenția 
E.F.E. Se relevă, astfel, că în 
landurile Salzburg și Austria 
Inferioară 'ploile. însoțite de 
furtuni, au inundat numeroase 
drumuri publice, care au 
închise traficului. Pe de 
parte, în Styria și Austria In
ferioară s-au declanșat focare 
de incendii, care au devastat 
importante suprafețe cu culturi 
agricole. Sute de pompieri

fost 
altă

fa- 
1682

flă-intervenit pentru a stinge 
cările.

WASHINGTON 16 (Ager
pres). — Valul de căldură ce 
afectează în prezent întinse 
regiuni din Statele Unite este 
fără precedent, apreciază servi
ciile meteorologice americane. 
Temperaturile diurne medii au 
fost în permanentă între 30 și 
40 de grade la umbră în 12 sta
te ale federației. Luni. în 21 
orașe din 12 state americane 
mercurul termometrelor a urcat 
la 39 grade Celsius.

Se semnalează moartea a 50 
de persoane din cauza tempe
raturilor ridicate, precum și 
numeroase cazuri de spitaliza
re de urgentă.

delegați, din cei 2 277 prezenți la 
actuala convenție. Cu același 
prilej, va fi adoptată platforma 
electorală a partidului. în cu- 
vîntul său, președintele S.U.A., 
Ronald Reagan, a sprijinit can
didatura lui Bush.

• SECRETARUL GENE
RAL AL P.C. din Spania, 
Julio Anguita, a declarat, 
într-un interviu, că, pentru 
soluționarea ratei înalte a 
șomajului, mai ales în rindu1 
tineretului din țară, sînt ne
cesare o nouă politică, o pla
nificare democratică, diver
sificarea legăturilor econo
mice externe. Această poli
tică — a afirmat Anguita — 
poate fi înfăptuită numai de 
către forțele de stînga, în a- 
lianță cu celelalte forțe de
mocratice și patriotice.

Totodată, vorbitorul a a- 
rătat că Spania ar putea 
juca un rol mai activ și mai 
constructiv pe plan interna
țional — relatează agenția 
TASS. A

• PRIMUL MINISTRU al 
Marii Britanii. Margaret That
cher. a anunțat că guvernul

său va prezenta în parlament 
un proiect de lege cuprinzind 
măsuri mai ferme de combate
re a terorismului, similare cu 
cele existente in ce privește 
lupta impotriva traficului de 
droguri. transmite agenția 
E.F.E.

între altele, se prevăd insti
tuirea unui control asupra fon
durilor bancare ale grupărilor 
teroriste și desfășurarea de ac
țiuni suplimentare contra IRA.
• CENTRUL DE CONTROL 

al lăcustelor migratoare din ca
drul Organizației Națiunilor 
Unite pentru Alimentație și A- 
gricultură (F.A.O.) a dat publi
cității un comunicat privind 
măsurile urgente care Se impun 
pentru prevenirea răspîndirii 
acestor insecte. „Valuri" de lă
custe au invadat regiuni din 
centrul și estul Africii, primej
duind recoltele de pe trei mili
oane ha în Ciad, două milioane 
ha în Sudan și jumătate de mi
lion ha în Etiopia. „Nori" de 
lăcuste au fost semnalați, de 
asemenea, deasupra Mării Roșii, 
îndreptîndu-se mai ales către 
zona sudică a Peninsulei Ara
bice. informează agențiile de 
presă.

Agendă cosmică

„întuneric și ceață"
Dar binecunoscuta formulă 

a propagandei germane din 
anii 20—30 „Dunkel und Ne- 
bel“ (întuneric și ceață) revi
ne acum frecvent ca o deviză 
în activitatea acestor grupuri 
care, după propria lor expre
sie; vor să arunce în aer 
viața burghezului placid și 
indiferent. Se observă așadar 
tendința, e drept confuză și 
haotică, de-a contesta socie
tatea capitalistă cu toate „va
lorile" ei. Dar ca și în trecut, 
ura mișcărilor de dreapta 
pledînd pentru instaurarea în
tunericului, a unei noi comu
ne primitive, se îndreaptă de 
fapt împotriva luminii ca 
simbol al rațiunii și al pro
gresului, al 
mane.

Incultura și 
cele două căi 
tează acești fanatici 
a-și pune în aplicare planu
rile. Tocmai de aceea au mare 
căutare tinerii fără școală sau 
abia alfabetizați, fără expe
riență de viață, fără slujbă, 
înclinați Spre „paradisul" dro
gurilor. tineri care formează 
„materialul" cel mai bun 
prelucrat după canoanele 
ologiei naziste. Fiindcă, 
îndoios, cei care distrug 
cred în acest pseudocult 
distrugerii se distrug.

creativității u-
ignoranta sînt 
pe care înain- 

pentru

de 
ide- 
ne- 

și 
al 

anihi-

lîndu-se ca ființe umane, ra
ționale și devin simple instru
mente ale forței oarbe pe care 
o declanșează. în urma sta
tisticilor făcute s-a observat 
clar că cei care aderă la gru
pările de dreapta sînt „inspi
rați" să facă adeseori acest 
pas de către drog care le dă 
de fapt puterea să întrețină 
delirul distrugerii. După opi
nia unui psiholog, 
ucide, pînă la urmă, 
să se sinucidă, actul 
tiv avînd două fețe 
înrudite. „Fuga" de 
sfîrșește de fapt în 
de aceeași realitate și invers, 
realizîndu-se astfel un circuit 
tragic căruia îi cad 
mii și mii 
marcat că 
sectelor Ie 
portant de
„legitimizare" supranaturală a 
răului. Sînt mulți aceia care 
încearcă să minimalizeze fe
nomenul considerîndu-1 o ma
nifestare de teribilista, de 
imaturitate, dar nu au existat 
și in anii care au precedat a 

■ doua conflagrație
destui martori care 
cu superficialitate 
național socialistă ?

cel care 
ajunge 

destruc- 
perfect 

realitate 
ura față

de tineri, 
în acest 
revine un 
îndeplinit

victime 
De re- 
coșmar, 
rol im- 
printr-o

mondială 
au tratat 
ofensiva

„Ordine" prin violență
Uniunea Poporului German, 

Partidul Național Democratic 
(R.F.G.), Ordinul Militant Fla-

mand (Belgia). Mișcarea Re
publicană (Elveția), Ordinea 
Arienii (S.U.A.), Frontul Na
țional (Franța), British Move
ment (Anglia) — iată numai 
cîteva organizații neo-naziste 
care numără mii de membri 
și care se manifestă cu agre
sivitate și insolentă in -țările 
unde activează. De remarcat 
că și în .țări cu statut recu
noscut de neutralitate s-au în
firipat în ultima vreme gru
puri de dreapta care se poar
tă în același stil inconfunda- 
bil pretinzînd în modul cel 
mai absurd cu putință că sint 
vestitorii unei „noi ordini". 
Pentru că argumentele rațio
nale le lipsesc — și cum le-ar 
putea avea de vreme ce sînt 
adversarii neimpăcați ai ra
țiunii — recurg atunci la mij
locul cel mai sigur și 
primitiv de-a convinge : vio
lența. Jafuri, tîlhării, omoruri, 
o acțiune constantă de-a te
roriza, totul îndeplinit „cu 
singe rece", fără scrupule, 
neimpresionați de consideren
te umanitare, disprețuind jus
tiția, însuflețiți de ideologia 
care le dă dreptul să facă ori
ce. Orice pentru ca „ordinea" 
să se instaureze, pentru ca 
elementele „impure" (evrei, 
negri, metiși) să piară de pe 
fața pămîntului. ca imigran
ții veniți din lumea așa-zis „a 
treia" să se întoarcă la casele 
lor. în R.F.G.. P.N.D. a lan
sat de curînd lozinca î „Exact
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decit să confirme o realitatenu fac 
că lumea civilizată a secolului XX nu

tot cu „nevinovate" demonstrații și manifestări
Omenirea nu ar trebui să uite că in urmă cu decenii mișcările fasciste și-au început expansiunea 

paramilitare

MOSCOVA 16 
gerpres). — A 
ceput cea de-a 35-a 
săptămină de activi
tate la bordul com
plexului spațial a 
cosmonauților so
vietici Vladimir Ti
tov și Musa Mana- 
rov, transmite a- 
genția TASS. în

conformitate cu pro
gramul experimen
telor. cosmonauții 
au efectuat o serie 
de cercetări științifi
ce folosind aparatu
ra din cadrul mo
dulului „Quant", ca 
și cercetări geofizice 
al căror scop a fost

studierea atmosferei 
terestre și obține
rea de date privind 
stratul de aerosoli la 
altitudinea de circa 
100 de kilometri.

Starea sănătății 
cosmonauților este 
bună. Activitatea se 
desfășoară conform 
graficului.

detoete
Televiziune tridimensională

Televizorul cu imagine tridimensională va intra în curlnd 
în casele noastre? In orice caz așa a anunțat recent societa
tea „Sharp“ referindu-se la prototipul său utilizabil pe un 
televizor obișnuit... folosind totuși un lector de videodiscuri 
și ochelari cu cristale lichide. Sistemul a fost pus la punct de 
„Sharp" și „Japan Victor Company".

Pentru a obține efectul de relief, televizorul și ochelarii 
trebuie conectați la lector, a cărui funcție este dublă. El tri
mite semnale ochelarilor, a căror sticlă, grație cristalelor sale 
lichide, devine alternativ — și in contratimp — opacă și 
transparentă, cu o frecvență de 60 de ori/secundă. Simul
tan, afișează pe ecranul televizorului imagini înregistrate pe 
un videodisc. Alternativ, apar o imagine „ochi drept" și o 
imagine „ochi sting", deoarece ele au fost filmate cu două 
camere ale căror poziții simulează pe cele ușor diferite, 
percepute de ochii unui observator uman. Creierul combină 
cele două imagini, reconstituind scena în trei dimensiuni. Așa 
cum se arată in revista americană „Electronics", dispozitivul 
se află in curs de comercializare în Japonia.

cîte locuri de muncă sînt o- 
cupate de străini, tot atîția 
germani sînt șomeri". Și în 
alte țări occidentale se ma
nifestă aceeași aversiune față 
de străini, făcuți într-un fel 
răspunzători de înrăutățirea 
situației economice din țară, 
în Austria există de pildă un 
grup intitulat ,,AUS“— „Afa
ră cu străinii din Austria", al 
cărui țel reiese limpede din 
numele pe care-1 poartă, iar în 
Olanda există organizații 
xenofobe ale studenților care 
organizează manifestații îm
potriva numărului mare da 
imigranți din fostele colonii 
ale acestei țări.

De asemenea se cuvine sub
liniat faptul că mișcarea neo
nazistă tinde să-și extindă aria 
de acțiune în sensul realizării 
unei întrajutorări între dife
ritele ei aripi care prin ea în
săși constituie un pericol spo
rit. Nucleul unei mișcări na
ziste unite îl reprezintă , 
A.N.S.—A.O., organizație fon
dată în 1984 cu ramificații de 
toate genurile, inclusiv fi
nanciare în multe țări pre
cum și în Elveția, țara mari
lor bănci și unde se pot sto
ca fondurile necesare pentru

susținerea și intensificarea miș
cării de dreapta. Cum este po
sibil ? — persistă 
oamenilor de bun simț, 
în citeva 
uita ororile 
iar urmașii 
fără rușine 
deri cu sentimentul că pot să 
se opună progresului și aspi
rațiilor luminoase ale ființei 
umane ? Dincolo însă de a- 
ceastă atitudine firească și 
poate ușor naivă se impune o 
problemă mai veche cu carac
ter dublu : politic și juridic : 
în ce măsură dispun autori
tățile de mijloace legale 
tru a interzice reuniunile

întrebările 
Doar 

decenii se pot 
comise de fasciști, 
lor pot să reia 
aceleași deprin-

naziste și cît de eficiente sînt 
pînă la urmă aceste mijloace ? 
într-adevăr, o serie de gru
pări de dreapta sînt puse în 
afara legii si deci nu-și pot 
desfășura activitatea chiar la 
lumina zilei dar, din neferici
re. există și alte grupări care 
camuflate șub alte denumiri, 
aparent nevinovate pot să ac
ționeze nestingherite. Situa
ție paradoxală, dar care evi
dențiază că în această recru
descentă a mișcării de dreapta 
sînt antrenate interese ob
scure ale grupurilor politice, 
doritoare de dominație și de 
contracarare a tendințelor de
mocratice.

Toate aceste elemente 
certă a zilelor noastre : 
este apărată de „virușii" violenței și ignoranței, că intr-un sis
tem social-politic dominat de legea profitului individul se 
simte din ce in ce mai instrăinat de propria sa esență și atunci 
printr-o inversiune periculoasă așază, in locul idealurilor a- 
devărate, himere sumbre, ambiții stupide, idolatrizarea unor 
figuri criminale ale istoriei.

A citi Mein Kampf in loc de Faust și a vorbi de Hitler sau 
Himmler in Ioc de Goethe sau Schiller nu este insă o dovadă 
doar de ignorantă, ci și o mistificare cumplită a propriei ființe, 
angajind-o pe calea intunericului ireversibil.

Reciclare
Un grup vest-german a pus la punct un nou procedeu de 

flotație pentru reciclarea hîrtiei vechi. Pină in prezent, pro
centul mare de substanțe de umplere, cum ar fi caolinul sau 
carburantul de calciu, incluse in pasta de hirtie, făcea difi
cile operațiile de separare a cernelurilor. Datorită noului pro
cedeu și a utilizării unor noi produse, „Henkel" poate re
duce acest procent de la 18 la 5—7 la sută, in cazul unui 
amestec tipic constituit din 40 la sută hirtie de jurnal și 60 
la sută reviste ilustrate. Potrivit specialiștilor, noua tehnolo
gie va permite creșterea cu 50 la sută a cererii de hirtie re
ciclată. Intr-un singur an (1986), R.F. Germania a consumat 
4,55 milioane tone hirtie reciclată, dintr-un total de 11,3 mi
lioane tone hirtie, inregistrîndu-se o creștere de 480 000 t in 
raport cu anul 1985.

Somnul și presiunea arterială
Se știe că oxigenul circulă prin arterele noastre eu o pre

siune de 80—90 milimetri-coloană de mercur. Dar această 
presiune se poate diminua net in cazul enfizemului sau al bron
șitei cronice, din cauza insuficienței oxigenării pulmonare. 
Gradul de oxigenare poate fi determinat prin măsurarea pre
siunii oxigenului din singele arterial, cu un electrod spe
cial. Cind presiunea oxigenului este scăzută, se spune că 
pacientul suferă de insuficiență respiratorie.

La ora actuală însă, se folosesc electrozi cutanați, care 
permit supravegherea continuă a acestui parametru, chiar 
o noapte întreagă. Aceasta a permis să se descopere că pa
cientul care suferă de enflzem pulmonar poate avea în tim
pul somnului căderi ale presiunii oxigenului chiar foarte 
grave. Asemenea căderi pot coincide cu faze de aritmie sau 
cu crize epileptice, datorate insuficientei oxigenări a ini
mii sau a creierului.
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